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はじめに 

  常滑市議会議会改革プロジェクト特別委員会では、より多くの市民の皆さんの声を議会改革の取り組みに生かすため、今回、初めて市民アンケ

ートを実施しました。 皆様のご協力により、７３３件の回答がありました。皆様のご協力に深く感謝申し上げます。 市議会では、今回のアンケート調

査の結果やご意見を参考に今後の議会改革に役立ててまいります。 今後も常滑市議会に活動に対しましてご支援、ご協力、ご示唆賜りますようお

願い申し上げます。  

常滑市議会 議会改革プロジェクト特別委員会 

市民アンケート調査の概要 

（１）調査目的  今後の常滑市議会の在り方の参考とするため 

（２）調査対象  常滑市民 

（３）調査期間  令和５年７月１日から８月３１日 

（４）調査方法  WEBによる回答受付 

    ・告知方法：常滑市公式 LINE ・公式 Twitter 常滑市議会公式 YouTube 

 

 



3 

 

（５）調査事項 

  ①回答者の属性（性別、年齢）              ⑤市議会に望むことや課題について 

②市議会選挙について                 ⑥議員定数について 

③市議会への関心度について           ⑦議員報酬について 

④市議会に関する情報の入手方法について  ⑧政務活動費について 

（議会だより、ホームページのことについて）    ⑨自由意見 

（６）有効回答：733 件 

○アンケート回答数の推移 
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問１ あなたの性別を教えてください 

 

問２ あなたの年齢を教えてください。 
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２．20歳代

１．10歳代
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問３ あなたは選挙に行きますか。 

 

 

（問３－２） 選挙に行かない理由 
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２．候補者を知らない

１．投票所が遠い
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（問３－３） 選挙に行かない理由（自由意見） 

 ご意見 

１ 面倒だから。（多数） 

２ 候補者を知らない。（多数） 

３ 何も変わらない。（多数） 

４ 今の国や地方行政はまったく期待が持てない。 

５ 実現できてないことが多すぎて無駄に感じる。 

６ 夜勤の仕事をしていて時間がない。 

７ 信頼性がない。市民の意見聞きいれてない。 

８ 現状の議員達に全く期待していない。 私の周りの若者達を励まして立候補者を育て上げる事をやっていきたいから。 

９ 仕事の出勤時間後で行けない。期日前投票も近くでしてくれたら行けるのにと思います。 

１０ 議会で居眠りしている人に任せられない。市民の事を何も考えてない。 

１１ 市民の声を反映していない。 
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１２ 期待できる人がいない。 

 

問４ 常滑市議会に関心がありますか。 

 

（問４－２） 常滑市議会に関心がない理由（自由意見） 

 ご意見 

１ 議会、議員など政治関係は信用できない。 

２ 市議会って何やっているのかなという感覚を市議会だよりを見ていつも感じる。 

３ 同じ方ばかり。顔ぶれが変わらない感じ。どんな仕事をしているのかわからない 

４ 市議会に意味を感じない。 
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５ 何をしているかわからない。公約に対しての本人評価を点数で市役所ロビーに貼り出し市民判定を受けるべき。当選したら安泰、会議中イ

ビキ。もっての外！即解雇。 

６ 議会で何を話しているのか？市民の意見は、どのように反映されているのか知りたい。議会報告のチラシにも活動報告がない議員さんもみ

えます。議会では、発言されているのでしょうか？是非聴きたいです。 

７ 今の議員達では全く役に立たないから。 

８ 議員の方々が何をしているのか？さっぱり分からない。 

９ 市民のために何もしてないから。市民の声を聞いてないから。 

 

問５ 現在の市議会をどのように評価しますか。 
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３．あまり評価しない

２．ある程度評価

１．大いに評価
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（問５－２） 現在の市議会の評価に関する自由意見 

 ご意見 

１ 議員が市民の代表ではなく、地域の代表と考えていると思われる人間が何人かいる。 

２ 無料バスの運行や公共施設の計画など評価している。 

３ ケーブルテレビなどでは放送されているのかも知れないが、非常に閉ざされている印象を受ける。広報に市議会便りが付いてくるが、質問

の内容は議員さん個人の質問なのかそれとも支援者からの代理質問なのか、はっきりしない。１度見に行きたいが、勝手に観覧席に入って

いいのか事前に予約が必要なのかさえ、わからない。 

４ 会議以外何をしているか不明。 

５ 質問をしない議員は辞めて欲しい。 

６ 市民病院や市役所が建て替えられて、南部中心地区はどんどん発展して「住みやすい街」になっているようですが、三和地区では食料品

の買い物をするお店も有りません。巡回バスは生活圏から離れた所を通過し、本数も少ないため老人には使い物になりません。９５歳の父

と８８歳の母が矢田の実家で二人暮らししています。買い物にも行けずにどうやって生きていけますか？このままでは若者は全て住みやす

い市外に流出して、常滑市は破綻するでしょう。１０年先や５０年先を見越した「本物の市議会運営」をしてください。 

７ 議員が多すぎる。もう少し人員を減らして議論することは難しいのか。 

８ 市民参加型ではないという問題点もあるが、私を含め、市民の政治に関心が無さ過ぎることも問題。 
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９ 用意された返答ばかりで議論されていると思えない。 

１０ 不祥事議員は辞職したから。 

１１ 質問への回答（内容）がペラペラで、市側の返答の逃げ道になっており、何を言いたいのかが分からない。一問一答しかない。時間がかか

るなら会期を延ばせば良い。遊ばせるな。 

１２ 議会の一般質問のレベルが低い。 

１３ 議会で発言する以外にどんな活動をしているのか？発言することが仕事になっていないか？そもそも１８人も要らないのではないか。選挙

で２～３人しか落ちないなんて小学校の選挙の方が厳しいレベル。 

１４ 内容が国会、県会の二番煎じ的なものが多く 常滑市議会でやらなくてもよいような議題が多いと感じる。常滑市の発展、充実した市民生

活を目指した議論が少ない。例えば常滑市に公立図書館か無いなど活発な議論がされたことは無いように感じる。 

１５ くだらない会派、抜けたり入ったり、一般質問を事務局スタッフに書かせたり。非常に不愉快。 

１６ 透明性が極めて低い。広報とこなめや議会のチラシは見ますが、どういう目的か、どういうプロセスでそういう結論になったのかわからず、賛

成も反対も意見がもてない。そもそもその結論が出る前に市民が参加できるプロセスもないので、議員の力量次第になる。 

１７ 市議会の存在意義は評価しますが、多くの各議員の姿勢について、評価しづらいです。 

１８ 何をやっているのか活動報告している人が少なすぎる。選挙の時だけ出て来て後は何を活動しているかわからない。役に立たない人が多

すぎる。 
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１９ こんなに、人数が必要なのか？甚だ疑問です。 

２０ 定数が多すぎる。 

２１ 議員を減らせ。 

２２ 何を議決しているのかわからない。 

２３ 質問がありきたり。 

２４ 市民から意見する場がないから、もしくは知らないから、市議会のみで提案しているイメージがある。 

２５ 子育て支援が乏しすぎる。明石市を見習うべき。 

 

問６ 常滑市議会は市民に開かれていると思いますか。 
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（問６－２） 開かれてない理由 

 

問７ あなたはどのように常滑市議会の情報を入手していますか。 複数選択可 
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10．その他

９．入手していない

８．市議会YouTube

７．市議会Facebook

６．議員個人からの情報提供

５．議員個人SNS

４．ケーブルテレビ放送

３．市議会ホームページ

２．とこなめ市議会だより

１．傍聴
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（問７－２） 情報入手に関する自由意見 

 ご意見 

１ 情報がある場所すらさえ知らない。 

２ 家で市議会を傍聴する手段がケーブルテレビしかないので、ＹｏｕＴｕｂｅでの実況放送を開始して下さい。 

３ 中日新聞で情報を得ている。 

４ 正確に情報が発信されている根拠が乏しい。 

５ 情報を発信してくれる議員と、何をしているのか全く分からない議員がいる。 

６ それぞれの市会議員が もっと積極的に自己活動報告をするべきである。 

７ 傍聴の仕組みもおかしい、席が少ない、予算委員会は途中から入れない。ルールに統一性がない。 

８ 各議員一人ひとりが、責任を持って自ら発信することが第一。 

９ 議員個々はＳＮＳをしていますか。現状がよくわかりますし、連絡も取りやすい。皆さんぜひ始めてほしい。 

１０ 市議会ＹＯＵ ＴＵＢＥは概要欄に各議員の質問の要旨を文字で掲載してほしい。ただ、動画が流れているだけでは、眠くなる。 

１１ どうしたら入手できるのか分からない。 
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１２ とこなめ市議会だよりをたまに見るが、ネットは制限があるので、Ｗｉ－Ｆｉ環境の家でしか見ないので、忙しくて極たまにしか見ない。前はベ

イシアに冊子があった時はもらってみていた。 

 

問８ とこなめ市議会だよりを読んでいますか。 

 

（問８－２）とこなめ市議会だよりを読まない理由は 
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（問８－３） とこなめ市議会だよりに関する自由意見 

 ご意見 

１ 市議会だよりの存在は知っているが、一問一答の垂れ流しで議論も深まっていないので、読んでいてもつまらない。予定調和の質問と答弁

に終始しており、正直これぐらいでお給料もらえるのかと思ってしまい、議員一人一人も常滑市側も応援する気になれない。世の中一般的

に注目されている話題について、常滑市でも後追いで一応触れているだけという印象。 

一つの課題でもいいから、その課題解決をライフワークとするぐらい気迫と覚悟がある議員が現れれば、見ていて読み応えもあるし、その人

自身も応援したくなる。今はそのレベルに達していないと思う。 

 

問９ 常滑市議会ホームページを利用したことがありますか。 
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問１０ 常滑市議会の本会議を見たことがありますか。 複数選択可 

 

問１１ あなたの意見や市民の声が市議会に反映されていると思いますか。 
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（問１１－２） 「反映されていない」を選ばれた方にお尋ねします。理由を お聞かせください。 複数選択可 

 

（問１１－３） あなたの意見や市民の声が市議会に反映されていることに関する自由意見 

 ご意見 

１ 市内南部地区に住んでいます。中心部のみに開発が集中しているように見受けられます。グルーンは有難いですが本数が少なすぎます。

また名鉄との接続も悪く通学や通院に使うにも不便です。同じ様に思っている人は何人もいますが、意見を言ってもどうせ無駄だと言わな

いでいます。小さな地区の意見も聞いて頂きたいです。 

２ 議論しているけど、進んでる感じがしない。 

３ 市民の意見を発言する機会がない。 

４ 情報の発信をひっそりとしていて、言い訳を作っていると感じる。 

５ 選挙時の公約が漠然過ぎる。 
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６ 成立ありきで、議会が進められている。 

７ 仲間割れ、やじのような話し合いの場面をみてからケーブルテレビを見なくなった。話し合いがされていないと感じてしまった。 

８ 取り入れあるか不信。検討しますで没。 

９ 市民のため頑張っている議員もいます。 

１０ 偏っている。 

１１ どこに（誰に）要望すれば良いかわからない。要望があったとしても言わない人が多い。 

１２ 議員が市民との対話を望んでいないのではないかと思うくらいの対応の市会議員が、多い。面倒くさいし何もしなくても４年間は報酬が、得

られるので 波風立てないで穏便に過ごそうという姿勢の議員がほとんどではないかと思う。 

１３ 議員の活動に参加できないので参加しやすい様にしてほしい。 

１４ どこに意見を言えばよいかわからない。 

１５ 窓口がない。 

１６ 自分のお金の事しか考えてない人達に意見を言った所で何も理解できないと思う。 

１７ 議員が市民の代表となっていない。市民の大半の意見は無視し、言い寄ってきた意見、または、政治的に自分が得をすることしか議会に

挙げていない。 
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１８ 幅広く市民の声を拾う方法を考えて欲しい。意見箱や、ホームページ等から意見を伝えられるともっと身近に感じると思う。 

 

問１２ 市議会議員に何を望みますか。 複数選択可 

 

（問１２－２） 市議会議員に何を望むに関する自由意見 

 ご意見 

１ 若者との交流。 

２ 文化財保存。 

３ 選挙公約を実行すること。その実績と報告を市民にすること。 
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４ 税金をどう使って街を運営しているのか、子供でもわかる様に気楽に説明して欲しい。義務教育の授業の中に市政に関することに触れる

時間を作り、政治について考える子供を育てて欲しい。納税義務とかも、もっと分かりやすく話して欲しい。 

５ 飛香台では公園でボールを使える場所が北条だけになりましたか、対策はされないのでしょうか？例えば、グラウンドを整備して作る。既存

公園にフェンスの設置等。子どもが家の近くで遊ぶ場所が少ないと思います。最近、公園から子どもが減りました。静かではありますが、子

どもがますます外で遊ばなくなり不健康ではないでしょうか。 

６ 市内巡回バス利便性（ＥＶバスステーションとか）。 

７ 若者評議会など、若者中心の組織と議会が話し合う機会があると面白い。 

８ 特定の市民に横柄な態度をする議員がいるので、市民全員に真摯な対応をしてくれるようにしてほしい。 

９ 議員に定年制度を設ける。議員に高齢者が多すぎて新しい常滑が作れるのか。 

１０ 私たちが一生懸命働いて納めている市税を無駄にせず有効に使ってほしい。 

１１ 最少の費用で最大の効果を追求して欲しい。議員は「先生」と呼ばれたら終わりだと思って欲しい。 

１２ 公約の実現。 

１３ 色々な制度をよく理解してほしい。議員を利用して自分の要望を通そうする市民にただ加担するだけでは意味がない。市も議員には強く

出られない空気があり、税金を払う気が失せる。 



21 

 

１４ 選挙があるときだけ積極的に動いている感じがするので（日頃から活動して見える方も居るのは知ってはいます）日頃からもっと動いてくだ

さい。ただそれだけ！ 

１５ 議員数の半減。 

１６ 地域の問題を市民と議員が話し合える場を多くつくる。各議員が年何回かその様な場面をつくるべきだ。 

１８ 議員定数削減。（多数） 

１９ 年寄りばかりなので若返り。 

２０ 先送り課題の問題提起。 

２１ 常滑市を住みよい街にするために会派性別関係なく議員同士良い意見には耳を傾けてトライアル＆エラーで頑張ってほしいです。 

２２ 議会での原稿読会はやめてほしい。自分の意見できちんと話すべき。 

２３ 国がもっと地方に権限移譲すべき。そうじゃないから地方政治に期待してないという構造的なところもある。 

２４ 何も期待してないし興味もない。 

２５ 議員は６０歳までとし、議員の若返りを計るとともに女性議員を増やすこと。（クォーター制） 

２６ 能力の無い、議員は辞職したら。 

２７ 選挙立候補のマニフェストを全員が生で聞けるような場所を設けて選挙運動したら、市民も分かりやすい。 
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２８ 優秀さ、頭の良さ、勉強、常滑全体の利益になることに対する滅私奉公、複数回当選者のこれまでの実績の開示。 

２９ 議会に興味を持つことで得られるメリット、及び、興味を持たないことで発生しうる問題点を明確にし、イオン等の誰の目にもつき易い場所

へ掲示する。 

３０ 現在の市会議員の仕事内容ならば、区長で十分対応可能である。 区長の報酬を倍増させても、市会議員の２ヶ月分の報酬で年間を賄え

るから、財政の逼迫している常滑市は、その体制をとったらどうかと思う。 

３１ 国会議員、空港、競艇を見てばかり。市民の弱い立場の人を考えて仕事しろ。職員も市長も同様。 

３２ 大津波警報時にマンションに逃げようにもオートロックで入れません。津波タワーの建設はしないのでしょうか？またセットバックしてない家

が多く緊急時の避難路確保が成されていません。 

３３ 公序良俗に基づいた行動、一般教養のレベルアップ、担当分野の知識アップ。 

３４ 御用聞きから脱却すべき。 

３５ 仕事の質に応じた適切な報酬。基本的に議員と呼ばれる人たちは色々な名目でもらいすぎだと個人的に思っています。 

３６ 議員の入れ替え。 

３７ どこかの会社の社員や自営業者の議員って、兼務でまともな議会（議員）活動なんてできないじゃない？ 

３８ ７５歳定年制。 
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３９ 議員に行政のチェックは無理でしょう。議会だよりに載る議員の方の質問を見ると本当にその議員さんが聞きたいことなのかな？と疑問に

思う質問が多い気がします。それに行政の施策の重箱の隅をつつくようなことをしても意味がないですし。 

４０ もっと自分で勉強してほしい。国や県の説明を鵜呑みにするのではなく、市民を守る観点から例えばコロナワクチンの危険性やスーパーシ

ティ構想で使われる５Ｇアンテナの危険性、ゼロカーボンシティ宣言の矛盾等、税金の使い方や市民の健康面を加味して本当に賛同して

よいか。市議会議員だからこそできる、市民では知らない情報を提供し、海外（アメリカやヨーロッパだけでなく、ロシア、インドやアフリカ等）

も含めて色々なところから情報を得たうえで施策の提案や行政のチェック、必要であれば県や国に対してＮＯと言える市議会議員であって

ほしい。 

４１ 男女格差の是正、働く女性への行政サービスの向上。 

４２ ＬＩＮＥの配信。忙しい人や興味が無いや若い人たちにも手にとどきやすい。 

４３ 市民のための実践活動。 

４４ 新しい西知多産業道路の無料化、既存の施設（公園、文化会館等）の整備、市役所に大人の図書館も併設してほしい。 

４５ 人数削減。他の市と比較しても人口に対し多すぎます。 

４６ 無駄な予算の削減。 

４７ ７０周年記念大事業である山車祭りに賛成か反対か市民に選挙をしてほしい。大半の市民は全く興味がなく、一部の熱狂的な人間が強引

に進めた感じがひしひしと伝わるから。 
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４８ 定例的な市民とのミーティング。 

４９ 地元や議員の近くにいる人達の意見を聴くだけでなく、市政全体がより良くなるように考えてほしい。 

５０ 公約の実現、数年経っても公約の実現ができないのであれば立候補すべきではない。 

５１ 常滑をボートや常滑焼だけでなく目玉になる産業を誘致してほしい。 

５２ 赤字を減らす。 

５３ 市議会で決まったルールによって市民が恩恵を受けた、という実感が湧かないから低投票になるのでは。昔のように近所の人の顔も名前も

全部知ってます、という時代ではないからこそ、多様性に配慮した誰でも幸せを実感できるルールをたくさん使って欲しいです。子供は大

事、低所得者対策も大事。でも子育て世帯や低所得者世帯以外に目を向けないと、と思います。払うものは払い恩恵はあまり受けられない

では楽しくないですよね。関心も薄れます。世の中を支えてる側の多様な意見をどうやって聞くか何か仕組みを作ってはいかがでしょうか。

多様な時代であれば調整ごとも面倒だと思います。しかしそれが今の時代なのではないでしょうか。 

５４ 子育て世帯の意見を聞いてほしい。 
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問１３ 市議会では議会改革に取り組んでいますが、今後、積極的に取り組むべき 課題は何だと思いますか。 複数選択可 

 

（問１３－１） 積極的に取り組むべき 議会改革の課題に関する自由意見 

 ご意見 

１ このようなアンケートは素晴らしいと思います。意見を言いやすく反映されやすいと思います。 

２ 議員個人が議員である緊張感を持っているのか！資質向上の為に世間の情報を得て勉強しているのか！一般の人も年齢に関係無く勉

強をしています。 

３ 市民議会を開催して欲しい。 

４ 世代間の不公平をなくして、未来に向けた常滑づくりを子どもたちを中心に決めさせてあげて欲しい。 

５ 常滑市民で携帯を持っている方全てにまずは公式ラインなど普段から使うような物に登録して貰えば情報やアンケートの周知や市民の声

を多く聞けるのではないかと思います。 
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６．その他

５．市議会ホームページの充実

４．市民の声が反映できる懇談会や意向調査

３．とこなめ市議会だよりの充実

２．休日夜間の市民の傍聴しやすい議会

１．議会の審査機能向上
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６ 定数を減らしてもよいので一人一人の意識を高めてほしい。 

７ 若手議員が立候補しやすい議員報酬の見直し。 

８ ＬＩＮＥの活用、若年層にはＴｗｉｔｔｅｒ・インスタグラム。 

９ 議会は、もっとＩ Ｃ Ｔ化を進めて、いつでも市民がスマホから、傍聴できたり、コメントできたりするべき。 

１０ 議員の若返り。 

１１ 議員定数の削減（多数）。 

１２ 大曾公園の充実。 

１３ 若手の育成。 

１４ 市民会議の開催。 

１５ 誰も議員になりたがらない位、厳しく戒めて欲しい。 

１６ 具体的な公約を選挙実現に掲げる。 

１７ ＬＩＮＥなどＳＮＳで発信してほしい。 

１８ 市民の声が反映するかしないかは議員さん次第では無いですかね？議員さんのやる気が余り見えない！選挙が終われば、終わりなのか

な？ 
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１９ 若い世代や子どもたちの意見を反映させるために、若い議員が増えるとよい。 

２０ 市議会ホームページ見ましたが、とても地味でびっくりです。議員名簿がＰＤＦ形式って…。この常滑市のＬＩＮＥは見やすいしアンケートも

さくっとできるのでこうゆうのをもっと活用すべきです。ＬＩＮＥメニューに「議員」のページをそれぞれ作って速意見交換できるようにとかなりま

せんか？ 

２１ 三期までにする、または定年制を導入すべき。 

２２ 実際に傍聴したことはないものの、居眠りやヤジが多いとの意見を聞く。アーカイブでの動画視聴やリアルタイムでのＹｏｕＴｕｂｅ視聴はでき

ないのか？ 

２３ 興味を引く工夫と情報発信、議会の情報として独立しててもわざわざ見に行く機会が少ない。何か総合情報を扱う枠組みの中でも情報を

紹介して導線を作っていただけると助かる。 

２４ ＳＮＳなど若い世代への発信や意見収集がしやすいツールを用意し、もっと周知してほしい。 

２５ 紙媒体より今回のように携帯で見るようにした方が利用しやすい。 

２６ 議員の有識度アップ。 

２７ 市民との会話。意思疎通。 

２８ 議会でインターネット、映像などとりいれる。 

２９ ＬＩＮＥとかを使って情報発信。 
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３０ 中学生と議員語る会も大事、一般市民有権者の意見取り入れいれるべきです。 

３１ 市議会議員の仕事しているふりの質問など、無駄な時間をかけることをやめる。 

３２ 市民の声を吸い上げやすいシステムづくり。例えばＬＩＮＥでお悩み相談など。 

３３ ＳＮＳ活用したアピールと風通し。 

３４ 興味がない人にも興味を持ってもらえるような現実的な働きかけ。 

３５ 議員からの通知のあった質問事項に市の職員が書類を棒読み回答するだけの形式的な議会なら時間の無駄だから止めたほうが良い。  

質問を行った議員が時間以内なら何度も質問が出来るように改革すべきである。 

３６ 全てのネット配信、複数台カメラによって。 

３７ 改革と言ってる時点で、世の中をわかっていない。今は変革の時代。 

３８ 議員定数増や報酬を増やすべきと答えている。市民の意識と乖離している。議員を公表してください。 

３９ 改革すべき内容は、目標を詳細に記載されて進めるのが良いと存じます。              

４０ 若い議員の選出。市議への興味と意見反映。市民の声に対しての情報共有。 

４１ 市民の声を吸い上げるための具体的な方法の検討と実施。選択肢にある「市民の声が反映できる」などという、議会・議員の主体性のない

書き方をしている時点で、本気で議会改革に取り組もうとしているように感じられない。 
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４２ 子供にも読みやすいとこなめ市議会だよりの充実。 

４３ 女性議員を増やし汚職をなくし清い街作りをめざす。 

４４ 議会定年制。同じ人が長くやりすぎ！！！の割には変化ない。 

４５ 字に出向き 出来る限りで、色々な意見をじかに聞くのが良い。 

４６ 市議会議員の方が‥高齢者すぎて、新しい街作りに不向きかな？と思ってます。 

４７ どのような議会改革をされているのかを聞きたい、その上で意見を聞いてほしいが？ 

４８ 常滑を良くしよう！！と立候補されたのですから、何をどうしたいのか？過去何をしてきたのか？投票する私達に分かりやすく説明してほし

いです。 

４９ 市民の意見を伝えるのに、請願書・陳情書では敷居が高くて要望が出しづらいです。ＨＰのアンケートで意見を気軽に提出できたら、市民

の声が多く集められるのではないかと思いました。 

５０ 小手先の議会改革よりも市民の安全と常滑市を守るための施策を実施してほしい。政府が進めたコロナワクチンの危険性や内閣府のスー

パーシティ構想で使われる５Ｇアンテナの危険性、ゼロカーボンシティ宣言の矛盾、マイナンバーカード問題、太陽光電池の問題、等、政

府が進めている施策を今一度見直して行政及び市民に対して忠告の必要があるのでは？市で導入したバスの製造元であるＢＹＤの電気

自動車が炎上事故を起こしていることも扱うべきではなかろうか？ 

５１ 票集めの行動だけでなく、本当に市のことを真剣に考えて活動してほしい。 
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５２ ネット中継。 

５３ 市議会だよりをフリーペーパー化し、イオンなどに置いて手に取りやすくする。 

５４ 議員数の縮小。近隣自治体と比べて人口割合が高すぎる。 

５５ 報酬もらっている議員が、報酬に見合った活動をしているか。 

５６ ここ２、３年市議会だよりを読むようになったが、周りには読んだことのある人がほぼいない。議会が議論している内容や、議論を経て却下さ

れた議題、その理由などを把握せずに市政に文句を言っている人が多い。ＳＮＳをもっと活用して、頑張っていることをもう少しアピールして

も良いんじゃないかと思う。 

５７ 市議会だよりだとかホームページだとか、どこかに載せれば情報発信できていると考えるのは甘い。一般社会では、相手に届くところまで責

任を持って仕事をするのが普通なので、根本的に考え方と行動と習慣を変えてほしい。 

５８ 公約の公表と実現のアピール。アピールの手法はすべきことは全てすれば良い。 

５９ 下手に懇親会に参加するとその後、政治活動に勧誘されるかもしれないと思うと、絶対関わりたくない。しかしその一方で、一市民の意見を

届ける手段はあった方が良いと感じるので、こういったオンラインでのアンケートは有効だと思う。誰なのかを追跡されることなく気軽に意見

を伝える手段があれば、市議会議員と繋がっている一部の人や自治会以外からの意見も届けられるのではないだろうか。 

６０ この様なアンケートの機会はとても良い。増やして欲しい。 
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６１ 忙しい世代にとって、傍聴はしたくてもハードルが高い。（子育てや介護など優先すべきことが多いため。） ＨＰなどから意見を言えるとい

いなと思う。 

６２ 地域の代表ではなく市の代表のお一人お一人なのですから、出身地区に忖度せず全市を全議員が見て大胆に行動してほしいです。出身

地区を意識するような事は不要だと思います。 

６３ 意見や問題を議会に反映出来てるのか、すごく疑問だし議会の進め方や決定方法は現状で妥当なのかなと思う。 

６４ 議会傍聴に興味が持てるような取り組み。最初は傍聴者を集めることが必要なので面白い企画などで興味を持ってもらうことが必要だと思

う。 

６５ 市政活動の見える化。情報にアクセスし易く、内容を分かりやすくまとめて、市民に提供すること。 

６６ 観光公害。 

 

問１４ 現在の常滑市議会議員定数は１８名ですが、議員数についてどう思いますか。  

※議員アンケート（任意提出１８名中１３名から回答）では、増やすべきが２名、減らすべきが５名、現状維持が６名でした。 
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（問１４－２）議員定数に関する自由意見 

 ご意見 

１ 地域議員はいらない。 

２ 多いと思う。 

３ 適正人数がわからない。 

４ 南北過疎化に対応してほしい。 

５ 多い。１０人でもよい。 

６ 現状当選時に７０、８０歳の議員などいても、これから業務をこなして行くとなるとそんな老人がこなしていけるのか定かではない。それなら少

しでも減らすべきだと感じる。 

７ １６名でやっていた時期もあるので、１６名でも問題ないと思われる。 

８ 仕事を真剣にしてない人がいる！ 

９ 財政面でも厳しいのに議員数が多すぎると思います。 

１０ 若いエネルギーに変われば、２～３人は減らせます。  

１１ 人数ではなく、機能しているかを重視してほしい。 
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１２ 無駄な人数だと思います。選挙の時だけ必死になる人がいるのが現状。貴重な税金を給料として払う意味があるのですか？人数を減らし

て、その浮いた分を違う所に予算を充てて欲しいです。 

１３ 市の財政からして多い。 

１４ 出馬した候補者がほぼ全て当選している現状に疑問があります。近隣の市の人口比でも常滑の議員数は多いと感じます。 

１５ ２期連続で欠員状態のまま議会運営したのであれば、少なくとも１人以上は減らすべき。また、現職議員のうち、議員としてふさわしくない者

がいる。そのような者を当選し難くするためにも、議員定数の削減を強く要望する。 

１６ 多いから市民の声を多く聴ける、少ないから聴けないなんてナンセンス。議員がどれだけ市民の声を吸い上げるのに努力するかだと考える。 

１７ それぞれ何をしているのか不明なため解らない。 

１８ 最小９人、最大１１人。中学校区割の市民人数比例代表制にして２～４人で調整。 

１９ これは議員さん自身の意見に基づくならば現状維持か減らすべきでしょう。しかし任意回答だとしても５名無回答とはどういうことでしょうか。

やる気がないと捉え、議員は減らすべきと考えます。  

２０ そもそも任意のアンケートにしても、５名の議員から回答がないこと自体に疑問。市民代表であれば任意でも真摯に回答すべき。それだか

ら、議員数が多いと言われる。 

２１ 議員の数を減らすか、議員報酬を減らすか、どちらかをすべきかと思う。 

２２ 今のレベルなら議員は不要。 
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２３ ぶら下がり議員は不要。 

２４ まずは１３人にする。 

２５ やる気のない議員は考えてほしい。 

２６ 議員本人もそう思うひとが多いなら、減らすべき。 

２７ 議員の必要性がわからない。 

２８ 市の規模に見合ってない。今の半分に減らしても問題ないはず。 

２９ 議員アンケートを提出しない議員って？ 

３０ なぜ議員のうちの５名は回答していないのかが気になった。改革のためのアンケートに協力をお願いしているのに自分は答えないのは道理

に反するのでは。 

３１ ２名欠員していた時期があったが、市民生活、市議会には何ら影響はなかったと記憶しています。少なくとも２名は削減しても可能だと証明さ

れているので即刻対応すべきである。 実質活動を積極的にしていない議員が殆んどなので人口比率から考慮して半田市の半数程度の議

員数で良いと思う。 

３２ 議員の増減に対する影響を知りたい。 

３３ 事務局や他の議員に一般質問を書いてもらったり、４年前８年前と選挙公報が同じ人は成果が出せないのだから要らない。 
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３４ 人口約２倍の半田と比較しても多すぎる。 

３５ 字ごとに区長がいるので、議員は中学校区から２名程度で良い。 

３６ 地域に隔たりがないようにしてほしい。 

３７ 議員定数が減ると、民意が（今以上に）反映されなくなる。減らされると地域ボスしか議員になれず、一部の者の意見しか届かなくなる。 

３８ 女性議員の増加。 

３９ 任意提出とはいえ未回答の方が５人もいるのはおかしくないですか？ 

４０ 多いから良い訳でもなく、報酬もあることなので考えるべき４期すれば恩給があるのもいかがなものか。結局税金でしょ。減額もしくは廃止で

も。 

４１ 今回の選挙は誰を落とすかという視点で見てしまった。仕事内容が見えないから分からないが、定員を減らして質を高めたほうが良いと思い

ます。 

４２ 半分でよい。 

４３ 本当に議員立候補者、選挙間近になるとビラを持って自宅へ訪ねてきたり、ポストにビラが入ったりますが、当選したら知らん顔。分かりやす

すぎますね。 

４４ 年齢制限した方が良いと思う。若い人にもチャンスを与えて欲しい。 
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４５ １８名も必要か理由がわからない。 

４６ 人口の割に多すぎる。赤字であれば減らして他の所に税金をあてたほうがよい。活動が不明な人が多すぎる。 

４７ 意見しない業績を残さない議員は再立候補できないようにしていただきたい。 

４８ どうゆう事をしているのか分からないので人数もどれくらい必要か分からない。 

４９ 各区からの代表を出して意見を聞くべき！現状では人口の多い旧常のことばかりやってるように伺える。 

５０ 同じ地区で２人議員がいると地区格差ができる。選挙方法の見直しを。 

５１ 無駄な税金を使うな。 

５２ 大半の市民の意見を吸い上げられない議員ならいらない。少数精鋭にすべき。 

５３ ２人減にして１６人で充分ではないか。 

５４ 半分でよい。 

５５ 人数がいても目新しいことをしてくれる人はいないし、期待ができない。定数をそのままにするのであれば定年を設けるべき。高齢者が多す

ぎる。一般企業を定年退職したくらいの年齢の方が立候補しているのを見ると、何が出来るのかと思ってしまう。市という大きなものを動かす

団体が高齢者ばかりでは全体がうまく回らないと思う。世代交代をしていかないと市が良くならない。 

５６ ２名減の時も議会はまわっていた。 
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５７ 税金の無駄。 

５８ 人口が減っているのに、議員を増やすという選択肢はありえない。惰性で当選している人を減らし、真に有能な方だけを残すことで議決もし

やすくなり、課題解決のスピードも上がると思う。 

５９ 広い視野を持ち公平な判断や意見を持てる議員なら増やすべき。 

６０ 議員アンケートは任意とはいえ、当事者なのに４分の１以上が回答していないのはいかがなものかと思います。 

６１ 若手の議員が増えるのであれば、増やすべき。増えても年配の方が多くなるだけなのであれば、増やす意味はない。 

６２ ２名欠員でも何ら問題なかった。 

６３ １５名でよい。 

６４ 多いより少ない人数の方が良い。 

６５ 仕事内容による。全員が等しくきちんと仕事しているのであれば現状維持。差があるのであれば、減らすべき。 

６６ 議会で寝てるからは必要ないと思います。 

６７ 市民の意見を反映しているのか分からないのに、１８人もいても意味がない。 

６８ 多すぎて意見がまとまらないのでは。人口から考えても１５人で充分です。減らすことを望みます。 

６９ 男女や年齢などバランスよく選ばれて、議会への意見に反映出来ていれば現状で良いと思う。 
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７０ 年配の方ではなく、若い方を増やし、新しい風を吹かせてほしい。 

７１ 市民のために働くと有言実行する議員は増やすべきだが、仕事をしない議員は減らすべき。 

 

問１５ 常滑市議会議員に毎月３９万２千円の報酬が支給されていますが、この金額についてどう思いますか。  

※議員アンケート（任意提出１８名中１３名から回答）では、報酬増額が８名、報酬減額が０名、現状維持５名でした。（年間総支給額約６５０万円、た

だし、退職金はありません。平成２３年６月に議員年金制度は廃止しています） 

 

（問１５－２）議員報酬に関する自由意見 

 ご意見 

１ とにかく減らすべき。 

２ 人による。 

172件(23％)

52件(7％)

290件(40％)

219件(30％)

0 50 100 150 200 250 300 350

４．わからない

３．少なすぎる

２．多すぎる

１．適当
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３ 議員定数削減して、報酬増。 

４ 財政難なのに、普通の会社員より多くないですか？もっと子育て支援に使ってほしい。 

５ 議員年金制度廃止は知らんかった。 

６ 議員も営業と同じく出来高でいいと思う。活動してないのであればお給料は最低賃金で良いと思う。 

７ 選挙の前だけ、団体に顔を出してアピールする人がいるような事を聞いた。噂で言うのはいけないが、もしそう言う人がいるなら、そんな人に

議員になってもらいたくない。そんな人にこの金額が払われていると思うと嫌になる。 

８ 何に取り組んで成果がどうあがったかの評価は必要。 

９ 増額はありえない。ただでさえ庶民は物価高、税金などに苦しめられていて中には昇給も微々たる人もいる中で増額はどうかと思う。広報で

は議員の中には農家や会社員、会計士など他に仕事をされてる方もいるようなので増額を望んでいるのは老人達なのかどうかは分かりませ

んが誰がどの意見を主張したのか教えて欲しい物です。 

１０ きちんと仕事をしている議員は良いですが、一般質問で質問しない議員、寝ている議員もいます。その方には高すぎます。 

１１ 適正に活動しているかによる。 

１２ 議員１人あたりの議員業務の支出がよく分からない。収入が支出を大きく超えているのなら、３０万円にした方がよい。 

１３ ただし仕事しない奴はクビ！ 
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１４ 状況が良い方向へ進行してれば妥当。進んでなければ、なぜそれだけもらっているのか理解できない。 

１５ 他に活動すべき。民生委員と兼ねてはどうか。 

１６ 常滑市の金銭状況で我慢してください。 

１７ 金額をあげることで、市民も議員活動に興味を持ち、市民からの声が増えれば、議員自身のさらなる意識向上にもつながるかもしれない。 

１８ 今の働きにはみあっていないと思う。 

１９ 適当と答えましたが…。市議会議員ひとりひとりの活動状況、成果に対しての報酬があっても良いと思います。他の人より頑張っている議員

さんもいれば、そうでない議員さんもいらっしゃる。以前、議会で目を瞑っている議員さんを見た時は、「何のために議員であるのか…」と愕

然としました。ただ、議会に出ているだけの議員さんには、毎月約４０万円の報酬は多すぎると思います。 

２０ 仕事内容に見合っているか疑問。 

２１ 市民に議員さんの活躍の見える化ができれば妥当もしくは増額も必要だと思います。 

２２ ただ議員として在籍しているだけみたいな人であれば高いと思うし、積極的に活動している人にとっては安いと思う。もう少し成果かのわかる

状態を作れば一律でなくてもいい。 

２３ 報酬相当の働きをしていない。 

２４ 議員数を削減し、その分を増額するならば良いと思う。増額することで若い候補者が出るかもしれないと思います。 
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２５ 報酬を下げれば議員の成り手が少なくなる懸念はあるが、本当に市をよくしたい人は、報酬が少なくても立候補すると思う。 

２６ 国会でも議員報酬が問題になったことがあるが各議員がそれぞれに実績を上げれば市民が議員報酬に問題を持つことはないと思う。 

２７ プロセスがわかり、結果が随時出ているのであれば良い。報酬の仕組みがよくわからないです。 

２８ 毎日しっかり働いているならいいが。仕事状況が全く解らないので多く感じる。 

２９ 議員活動費とは別ですよね。なら一般会社員より良いので適当ではないでしょうか。無回答議員については多過ぎます。 

３０ 月どれぐらい働いているのかな時給に換算すると時間あたりいくら。 

３１ 議会などに出た活動日数の日給月給制にしたら多いと思う報酬を上げたいなら人数削減する事だと思う。 

３２ 退職金なくて当たり前、報酬なしでボランティアにするべき。 

３３ 生活できないほど低すぎると、年金受給者か、資産や不労所得がある人しか議員になれない。 

３４ まちを良くするための議員立法など、結果を出していれば問題ないのだが、結果を出していない議員には払い過ぎ。 

３５ キチンと議員活動をしているのであれば安いと思う。ただ、現状の常滑市議の中で値する価値のある議員はいるだろうか？疑問である。そう

やって考えると今の議員報酬は高い。 

３６ 多いかすくないかは、その議員の活動状況の評価であるべきと思います。 

３７ 働きによって変えてもいいと思う。 
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３８ 費用対効果？意見しない議員ほど給料に、文句言う。 

３９ ７０歳以上の議員の報酬は、半額とする。理由は、若い人は、議員報酬で食べていくが老議員は、半分はボランティアとする。 

４０ 市議会議員はボランティア精神で行なうべきである。 

４１ 働いてない人と働いてくださる人の報酬の仕方変えてほしい。当選した人に税金で給料支給したくない。 

４２ 仕事内容がわからないのでよく分からない。 

４３ 市民生活今大変、諸物価高騰、年金生活者はこまってます。 

４４ 個人の活動の度合いにより違いがある。 

４５ 議員によって報酬と仕事量とが見合っているか差がある、仕事量が目視できないので報酬が多すぎるか少なすぎるかは判断できない。 

４６ 出来高給でよい。 

４７ 活動されている議員さんについては、現状でよいかと思いますが、活動が、見られない議員さんもいるので、評価基準があるといいと思いま

す。一般企業でも成果によって報酬が決まるので。議員さんが、活発に活動することが、常滑を元気にすると思います。 

４８ 議会会期中以外の月は報酬を減らすか、日当制にしてはどうか。毎日出勤するわけでもないのに、年の報酬６５０万円は市民感覚として高

すぎる。また、ボーナスを支給している理由は何か？ボーナスの支給までは必要ないと思う。 

４９ 日頃どういった仕事をしているのかわからないので判断つきません。 



43 

 

５０ 金額に見合うだけの市民のための活動をしているならば良いが、そうと判断できるだけの活動報告をされていないので、多すぎると感じる。 

５１ しっかり市のための利益誘導をしているなら妥当だと思われるが、個々の活動が全く見えない。個々が市全体にどんな利益をもたらしたかが

重要。無能だとすれば高額過ぎる。 

５２ 仕事をしている人ならいいけどやらない人は減らしてほしい。 

５３ どのような活動をしていて、どのような活動にお金が充てられているかわからないが、一般的な仕事と比較すると多いと思う。増額を求める議

員は一般的な感覚とズレているのでは。 

５４ ５５０～６００の年収で良いのではないか？６５０万の根拠は何か？常滑市の財政を考えると少し多過ぎないか？ 

５５ しっかり活動している議員さんなら良いが、全く活動していない議員さんには多すぎる。 

５６ 職務に当たる時間が、一般的な労働者と同じ週４０時間程度であるならば適当と思われる。 

５７ 現在の市会議員の仕事量、仕事の質から考慮しても多すぎる。前述したが 現在の常滑市会議員の仕事なら区長て十分対応可能である。 

５８ 今後の成果によっては増額を検討。 

５９ 今の能力のない議員には多すぎる。有能であれば妥当。 

６０ 一律ではなく成果報酬でいいのではないか、と思います。 
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６１ 議員報酬以外に何か優遇されているもの（例えば出張費は公費とか）が見えてこないのでわからない。そもそも財政が悪かったのも議員さん

の政策のせいなのでは？もう少し財政を立て直してから増額なら賛成。 

６２ 人材を集めるなら報酬は高い方が良い。 

６３ 前述の通り、増額理由、現状維持の理由が知りたい。働き世代では、給与は上がらず、所得は減っている。増額には賛同出来ない。 

６４ 提案政策数、市の発展への政策提案、議員提案数などの活動評価制度を作成し、評価査定があり、議員としての費用対効果をして判断す

ることが望ましい。 

６５ 「隗より始めよ」の故事にあるとおり（通常の意味ではなく、本来の中国故事どおりの意味で）、相応の報酬が無ければ、有能な人材が集まる

わけもなく、また、常滑市程度の行政であれば、半分の人員で充分と思うので、報酬を倍にしたほうが有効だと思う 

６６ 成功報酬がいいと思います。 

６７ 議員の会計報告を提出して貰ったらどうでしょうか。 

６８ 各議員の活動内容の成果が見えないので、分からない。 

６９ 上げて、責任を持たせる！ 

７０ キチンと生活できる報酬を保障する。そしてキチンと仕事をしてもらう。どこかの会社の社員（や役員）もやっている議員は、報酬を支払う必

要はないのではないか。議員が兼務でなければ、年齢や扶養家族の有無で支給額を増やしてもいいではないか。そうしないと誰もやらなく

なる。 
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７１ 常滑市民の事を常に考える人が必要。 

７２ 市民の安心－安全、幸せな暮らしにどれぼど貢献されているかを判断する材料がなる判断できない！ 

７３ 退職金があったのにはびっくりしました絶対多すぎる。 

７４ 働かなくてももらえるのは、営業マンでも成果制！！基本給に成果制を導入してみては？？ 

７５ 市を改善するために動くのに、サラリーマンより低いと議員になりたい人も減る気がする。より良くしてもらうために、何かしら成果報酬的に増

額があっても良い気がする。 

７６ 自分の私利私欲のみで行動する議員が多すぎる。 

７７ 本来、給与目当ての職業であってはならない。  

７８ そんなにもらえるなんてビックリです！！それ相応の仕事をしているのか？胸に手を当てて仕事をしてほしいです。 

７９ まず５人がアンケートに回答なし？役所をナメてますね。とても報酬にあった仕事をしていない議員が多すぎ。 

８０ 市議会議員自身が、なぜそう思うかについて根拠を含めて開示してほしい。また無回答なら、なぜ無回答であるかを教えてほしい。 

８１ ２０万円＋出来高で良い。 

８２ 報酬に見合った活動を行ってほしいです。 

８３ ただ仕事をしていない議員はクビにして欲しい。 
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８４ 活動日数から考えると多い。 

８５ 減らして、しっかりとやっていただければ報酬は増やすとよい。 

８６ １ヶ月の活動が不明なのに多すぎると思う。 

８７ ちゃんと市の為に活動してくれるのであれば適当。 

８８ 年金無いならまぁ適当かなと思う。下げすぎると金持ち以外は議員になれなくなってしまう。 

８９ 報酬の過多は議員の行動と結果次第です。 

９０ 収入が少ないからなり手がいないと思う。人数半分にして給与は倍額にしたら良いと思う。 

９１ 本職を持ちながら議員をしている。区長感覚で。区長、町内長に報酬ありますか？ 

９２ コロナの影響を受けて必死に生活をしているのに自分達はのうのうと生活してるのが信じられない。 

９３ 視察ばかりの議員ならそんなに出す必要はない。 

９４ 全員一律は？他に収入がある人は手弁当でボランティアでいいし、収入がない人はもっともらっていい。 

９５ 議会の内容をみていると、質問内容のレベルに差があるので、妥当な方とそうじゃない方がいますよね。 

９６ 定数を減らすのであれば適当、現状維持であれば減らすべき。 

９７ 最低限は維持し費用対効果で報酬を決める。 



47 

 

９８ 市議会だよりを見たがあの程度の質問能力で、市民平均より高い年収をもらえるのはおかしいと思う。もし報酬が少ないと思うなら、転職され

た方が良いと思う。あの市議会だよりを見る限りでは、大学生もしくは２０代前半社員レベルの質疑応答なので、それを考えると６５０万円は

破格の値段で処遇されてると思う。民間の世界では、まず最初に実績があり、報酬は後からついてくると考えるのが一般的。議会に参加す

ること、薄っぺらい質問をすることが議員の仕事の成果ではない。市民が納得いく成果とは何かを具体的に掘り下げて考えてみると良いの

ではないか。 

９９ 見合っているのなら妥当な金額になると思いますが、そこが市民に伝わっていない気がする。 

１００ 議員たちが増額すべきと考える理由が知りたいです。 

１０１ 働きによって妥当な人とそうでない人がいると思う。 

１０２ 市議会議員の多くが自営業者で他に収入があると思われるので、精力的に議員活動をしていない人であれば多い気もする。 

１０３ ５名は今の報酬で生活できているのに対し８名はどんな生活をしているのでしょうか？ 

１０４ 多ければいいというわけではないが、金額に見合う仕事、成果があれば金額は上げたほうが良い 

１０５ 定員を減して報酬を増額してほしい。若い候補者がいない理由の一つだと思います。 

１０６ ３０万円が妥当。 
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１０７ 報酬増額を考えている議員が８名もいらっしゃることに驚きました。市議会議員選挙は先日終わったばかり。何か大きな成果を出したわけで

もないのに、議員になった瞬間報酬上げろというのは非常識過ぎませんか？どなたがそんなことをおっしゃっているのかは、議事録で確認

できるのでしょうか。確認できないなら確認できるようにしていただきたいです。次回の選挙では投票しません。 

１０８ 基本の年間総支給額は適当だと思うが、実績や市民からの評価で変動するようにならないか。 

１０９ 報酬以外に支給されるものを知りたい。 

１１０ 活動日数や、手当込みなのかがわからないので多いのか少ないのかわかりません。 

１１１ ちゃんと責務を遂行できていれば少ない。 

１１２ 人数を減らして一人当たりの支給額を増やし、議員活動をやりやすくしないといけないあと思います。何でも減らせば良いとは思いません。

大事な立場の人だからこそ、しっかり支給してしっかり仕事してもらった方が良いと思います。その分、人数は多いのでそれを減らす事で全

体が増えなければ良いと思います。一人当たりの金額が安いと若い人にとっても魅力ある立場に感じられないと思います。一人当たりは増

やし、人数を減らすという選択はとても良いのではと思います。 

１１３ 市民感覚から先すると高額な報酬だと思うが、議員本人たちは増額希望。常滑市を住みやすい街にするために市民目線でどれだけ活動で

きているのか？自覚がないのではないか。 

１１４ 市のために、市民のためにしっかり市議のお仕事をしてくださる方には、もう少し増やしても良いと思いますが、寝ているような方には、もっと

減らして良いと思う。 
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１１５ 議員の活動内容、活動量が不明の為。 

１１６ 今はサラリーマンでも退職金はない時代。昼夜問わず働くこともあると思うので適当と考えます。 

１１７ 現在の日本の最低賃金や納税での手取りを考えてほしい。高すぎる。 

 

問１６ 常滑市議会議員１人につき月額９千円が政務活動費（議員が活動するために必要な費用）として会派に支給されていま

すが、この金額についてどう思いますか。  

※常滑市は県下最低額です。議員アンケート（任意提出・１８名中１３名から回答）では増額７名、減額０名、現状維持６名です。（政務活動費は運用

規定により、使途は調査・広報・広聴等に使用します。市民への報告義務があり、ホームページで公表しています） 

 

（問１６－２）政務活動費に関する自由意見 

 ご意見 

１ 余った場合、返金義務がないのだとしたら多いと思う。 

239件(33％)

117件(16％)

116件(16％)

262件(36％)
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４．わからない

３．少なすぎる

２．多すぎる

１．適当
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２ 活動成果が出るなら増額でもいいと思います。 

３ 人による。 

４ 月額９０００円ではなく必要経費は領収書にて請求して、内容を精査して支払う。 

５ 何の活動にいくらかかっているのか、市議一人一人が明細を出すべき。 

６ 何に使ったか検証出来る資料の提出。 

７ 今の議員さんは何にそのお金を使っているのか、みなさんはご存知ですか？私には見えていません。 

８ 十分な活動ができないのでは？ 

９ 現状何にどれだけ使われてるのか自分含め確認もしてませんしわからないのでまず周知してもらう必要があるのではないかと思います。 

１０ 政務活動費は必要ない。 

１１ 活動をちゃんとしてくださっていれば、妥当。してない方には必要ないですね。 

１２ 報酬の中で使っていけばいいと思う。あえて別に出す必要はないと思う。 

１３ 定額支給ではなく必要に応じて支給する形がわかりやすいが、このことが問題になっていて、現状のやり方でしか通らないなら、誤解のな

いよう実行したら問題ない。不正に使われることがないなら問題ないし、市民のためにつながることなら、金額が足りないならその時は増や

すべき。 



51 

 

１４ 支出内容を明示して全市民に周知して欲しい。 

１５ 何もしていない議員さんは、現状維持でいいのでしょう。しかし、市外や県外などに視察やなど熱心にされている議員さんにとっては、とて

も少ない金額だと思います。 

１６ このご時世、定額は妥当ではないのではないでしょうか。 

１７ なんのために使用したのかが明確であればいくらでもいい。 

１８ 使途不明なため、廃止すべき。 

１９ 報酬を得ているのであれば、その中から活動費用を支出するべき。 

２０ アンケートで減額が０名とあるけど報酬を含め議員に聞けば当たり前の解答で聴くだけばからしい。議員がしっかり実績を上げれば市民

が多い少ないを考えることはないと思う。 

２１ 常滑市、地域が良くなるのであれば増額で良いと思います。 

２２ そのお金のエビデンスは？エビデンスありきならいいのでは。無いなら必要なし。 

２３ 本当に活動に使われているのか疑問。 

２４ 適正につかわれてるの？ 
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２５ 四半期（２．７万円）の支払いもありで。絶対に使途不明金が無いように、領収書による事後払いか、電子マネーや市による小切手などの

明確なが必要。 

２６ 真面目に活動するとすれば物価も高くなっている昨今、少なすぎるのでは。議員として「しっかり」活動できるようとりはらからってください。

無回答議員については多過ぎます。 

２７ 本当に活動している人には足りないが、職業議員には不要。 

２８ 活動の差がありすぎる。 

２９ 固定でなく一般企業のようにあと清算すればいい。ただし、上限は必要。 

３０ 今の常滑市議の議員に月額９０００円は高過ぎる。むしろ０円で良い。 

３１ 仕事の満足度です。 

３２ 本当に政務に使うなら、少ないと思う。必ず領収書を添付し、公開すること。 

３３ 本来なら、実費精算で良い。 

３４ 政務活動費を何に充てているのか分からないので適当なのかが分からない。 

３５ 活動する時にだけ支給すれば良いのでは。活動してない人に支給しないでほしい。 

３６ 何を活動費使って市民有権者は理解してない。 
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３７ 報酬と同じ、議員によって仕事量に見合っているか差がある、仕事量が目視できないので多すぎるか少なすぎるかは判断できない。 

３８ 毎月の支出を公開せよ。 

３９ 最大会派の人はすぐタクシー使うから減額。議員がタクシー？いつ、偉くなったんだ？歩け？？ 

４０ 議員活動に必要な額を支給すればよい。議会だよりに、使用した額などが記載されていたが、その明細を詳しく掲載してほしい。 

４１ 領収証を提出するべき。 

４２ 調査内容が不明かつ実際に生かせていないため。 

４３ 日頃どういった仕事をしているのかわからないので判断つきません。 

４４ どのようなことに使われているか分からないため、何とも言えない。常滑市全体の利益になることに使われているなら妥当。そうでないな

ら、多すぎる。 

４５ 政務活動によって支給額を変動してもいいのではないか。上限を決める必要と政務活動がどの程度やれているのか、必要な活動であっ

たか。また、領収書の提出を義務化するなどは必要になると思う。 

４６ どのような活動に充てられているかわからない。ホームページも見てみたがあれだけでは何に使われたかわからない。作ったものを実際

に載せないと意味がない。 

４７ 本当に各個人が精力的に政務活動してるのかな？ 
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４８ 活動してないのに必要ない。 

４９ 政務活動費が月額９０００円で何が出来るのか？ このような政務活動費を適当と考えている市会議員が 世間の常識と大幅に感覚がズ

レている。 議員報酬を減らして 活動費を 領収書、活動報告書、成果報告等を添付することを条件に支払うべきだと思う。 

５０ 議員報酬に含めて全額報告。 

５１ ろくでもない視察に行ってるのだから、少ないのもわかる。会派か要らない。一丸となって活動せよ。 

５２ 活動次第ではないかと思います。 

５３ 最低額だから良いことだというわけではないと思います。本来は定額で出すのではなく、必要時にその都度申請し、本当に支給に値する

かを厳正に精査したうえで、間違いなく必要だと思われる場合にのみ支給されるべきだと思います。 

５４ 報酬額に含めばよいとおもいます。 

５５ 使途を公表するなら、多い方が活動が増え、議会の質が向上すると考えます。 

５６ 使途を公表して、応援出来る議員がいれば意見を言える 活動内容が一部の議員しか分からない そんな中で意見が言えない。 

５７ その人の働きによると思います。本当に市民のことを思って、市民の意見をちゃんと耳を傾けて聞いてもらえるのならもっと活動費は多くて

も良いが、ただその地位に満足して在籍しているだけならこのくらいの金額でも良い。どれだけどの人がどういうことを成し遂げたのかをも

っと明確に公報等のみんなが目にする場所にあげてほしい。 

５８ １人月額いくら、ではなく、使った分を後日払いにする。 
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５９ 調査、活動報告数、内容などを評価する制度を設けての判断が望ましい。 

６０ 月１万弱でできる程度の活動で充分と考える議員が６名もいる（＝現状維持の６名）と思うと、非常に残念に感じる。 

６１ 活動の成果が見えてないので分からない。 

６２ 報告義務（使途を明確にすること）を徹底することを条件として、増やしてもいいと思います。 

６３ 活動していない議員にも支給されるのは変です。 

６４ どうしてもひつようですか、報酬の中からで良くないですか。 

６５ 人によると思います きちんと今からの常滑を考えている方なら、良いですが‥古くさい考えしか出来ないような人ばかりだから‥そう言う

人には支払いたくないです 

６６ ガソリンも値上がり、移動費もかさむので少し上げてもいいのでは？ 

６７ 金額はどうでもよろしい、この位の費用は自己負担をしてでも、政務活動しようとするかどうかです。 

６８ 政務活動費が何に使用されているのかが不透明だ 。無くした方が良い。 

６９ 市議会議員自身が、なぜそう思うかについて根拠を含めて開示してほしい。また無回答なら、なぜ無回答であるかを教えてほしい。常滑

市が県下最低額の旨はアンケートの結果が左右されるので記載不要と思います。 

７０ きちんとした政務活動に使われるなら増額しても良いと思います。 
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７１ 一生懸命活動していれば増やすべし。 

７２ 活動した歩合で支給。 

７３ ９０００円では何も出来ない 高校生の小遣いか。 

７４ もっと金額を増やして、その代わりに明細を公表すべき。 

７５ 報酬同様、活動費は公開責任の上必要であれば制限する必要はないと考えます。 

７６ 報酬の範囲で活動できるのではないか。 

７７ 問１５が半額になれば妥当。 

７８ これは何に使う必要があるのか理解出来ない。 

７９ そもそも必要なのかわからない。必要な理由を各議員から出してほしい。 

８０ 毎月の報酬を１０万減らして、活動費を１０万増やしてやれば良いのでは。活動報告により、議員の活動内容が確認できる。会派に渡さ

ず、本人に渡しても良いのでは。議員本人の活動費だから。 

８１ たった９千円でなにができる？使途がはっきり分かればもっと出していいと思う。 

８２ 県下最低金額でちょうど良いと思う。増やして何ができるのかが疑問。余っている会派から融通してもらって翌年に返すなど、必要なとき

に会派を超えて金額内で調整してはどうか。 
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８３ 内容によりけり。 

８４ やる気があれば活動が増えて、出費も増えると思うが、増やせばその分議員の責任は増える。現状でそこまで期待できるのかわからな

い。どの組織にもやる気がある人とそうでない人に分かれるのだから、一律にする必要もない。ちゃんと成果を上げるために動いてる人の

活動は、監査をつけて、個別具体的に認めれば良いのでは？と思う。民間の経費精算も、白紙小切手ではない。ちゃんとした理由があれ

ば認められるし、ちゃんとした理由が証明できなければ却下される。 

８５ 必要な費用であるなら問題ないし、足りなければ増額すればいい。多く貰いすぎとか少ないからと言って活動の妨げとなるのがなければ

増額して良いと思う。相違なく公表されるのであれば問題ないのでは。 

８６ 活動費としてどう使われてるのか分かりにくい議員もいる。 

８７ 議員報酬で活動すべき。 

８８ 現実問題、お小遣い程度の金額で活動できるわけがない。 

８９ 本当にちゃんと使われているのかが、疑問。 

９０ 活動内容に応じて金額を決めるべき。 

９１ きちんとお仕事されていらっしゃる方もいれば、そうでない方もいらっしゃると思います。上限を上げてもいいと思いますが、支出ごとに個

別に第三者が判断する仕組みを導入するのが良いのではないでしょうか。 

９２ 具体的な活動がわからないので判定できません。 
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９３ もっと活動して欲しい。 

９４ 政務活動できないレベルだと思います。あまり縛りすぎて自由な政治活動に支障が出ても良くないと思います。県下で最低とは、安けれ

ば良いのではなく、良い仕事をしてもらうにはそれなりに支給しなければと感じます。 

９５ 活動費月額は少ないと思うが報酬額が多いのでそこのバランスを改善したらどうか。 

９６ しっかりと活動してくださる方にとっては、少なすぎると思う。 

９７ 市民のために働く意欲がある人は「足りない」とは主張せず、自腹切っても活動するはず。 

 

問１７ 今後の常滑市議会のためにご意見をお聞かせください。 

 年代 性別 ご意見 

１ ４０代 男 賛成しかしない議員はいらない。 

２ ５０代 女 選挙の時ばかり主張していて実際には何をしているのか全くみえない。個人の活動も全くわからない。 

３ ４０代 女 市民との対話や意見討論会を開催してほしいです。 



59 

 

４ ４０代 女 定年制を導入するべき。市長が若いのに議員が年寄りだと、忖度決議になってしまう。もう少し、若い議員を増やすべ

き！議員が年寄りだと、新しいことにチャレンジ出来ないと思う。 

５ ４０代 男 市民との意見交流会を定期的に行い、市民の声を反映してもらいたい。 

６ ３０代 男 子育て、健康関連、観光関連が充実するとより魅力あるまちになると思う。 

７ ７０代 男 新人が多数入りました。古い議員と協力して常滑市をたのむ。 

８ ４０代 男 市民にわかりやすい議会にして下さい。 

９ ４０代  ＹｏｕＴｕｂｅの更新が遅いと感じます 

１０ ３０代 男 子育てをしやすい町を目指してほしい。具体的には、２人目が生まれると１人目が３歳以下だと退園しないといけない制

度は、子育て世代を常滑に住みづらくする。 

１１ ３０代 男 大曽公園のテニスコートのオムニコート化に。常滑市近郊の市町村は全てなっている。現在の状態では怪我の危険性

が高く小、中学生では利用しづらい状態。 

１２ ５０代 男 高齢化が進むなか、高齢の方も大事ですが、これからの事を考え若者の意見や様々な催し物をやるべき。常滑市の若

返り化を！ 

１３ ４０代 女 市民が利用しやすい図書館を作ってください。駐車場に困らないことを望みます。 
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１４ ４０代 女 皆様、いつも常滑市の為に頑張ってくださり、ありがとうございます。派閥等に囚われず今後も今以上に良い市にする為

に市民と一緒に頑張ってくだされば嬉しいです。 

１５ ４０代 女 非課税世帯ばかりの優遇で全ての子どもが平等でない。 

未来を担う子どもは平等であるべき。中・高生が１番子どもに費用がかかる。非課税世帯に何度の支援があっただろう。

他の市町村はもっと子育て支援をしている事を耳にします。参考にすべき。 

１６ ７０代 女 読んでるだけで話すのも早すぎる。 

１７ ５０代 女 高校生が、２名いますが、色々な面でお金がかかる。医療費も高校、卒業まで、かからないようにして欲しいです。 

１８ ５０代 男 コロナワクチンを打ったあとに、死亡や重症化した人達への救済制度を考えて欲しいです。 

１９ ６０代 男 ＣＡＴＶで議会のまとめがフリップ等でほしい。 

２０ ５０代 男 議題の説明時間が長い為、改善案に対する時間を長くとってほしい。 

２１ ５０代 男 人が集まる都市にして欲しい。常滑市から知多半島の活性化に繋げて欲しい。グルーンの運行は地域の活性化にとて

も役立っていると感じる。今後は図書館などの公共施設の充実に期待。 

２２ ４０代 女 議員が高齢すぎる。毎度同じメンバーで、議題もどこからの意見なのか、本当に市民の声なのかわからない。議題もどこ

かで聞いたような、他の市議会でやっていることを真似ている。市民の意見をもっと簡単に伝えられるようなシステムを作

って欲しい。 
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２３ ６０代 男 目に見える成果を。 

２４ ６０代 男 住民の課題を市民から聞きとってください。 

２５ ４０代 女 普通に自分の生活をしているだけでは議員の活動は視界に入りません。交差点に立ち始めると選挙があるのかな？と

思う程度です。 

市議会だよりを読んでも色々改革しようとか、壁を打ち破ろうとか言う意見ではなく、「現状困難なので今後検討する」み

たいな回答ばかり。前回の選挙で若い方が当選されました。どんどん新しい風を入れていただきたいと思います。 

２６ ５０代 女 もう少し、女性の意見を取り入れて欲しい。女性議員が頑張ってくれていますが、まだまだ男性議員が多く男尊女卑の

風潮をすごく感じる。私は他市から移住してきましたが、常滑は保守的な考えが強く感じます。それが女性議員の活動

を阻んでいるようにも感じます。選挙前だけ笑顔で握手を求めて市民の意見を聞くふりするような議員は辞めていただき

たい。市民は日頃からの議員の態度をみていますから、しっかり市民のために働いてください。 

２７ ４０代 男 議員の数を減らしてください。 

２８ ５０代 男 毎回同じ顔ぶれでは何の進展も見込めない！過半数もしくは３分の１程度を入れ替えや若者から選べるようにする。定

年制の導入６５歳で引退。 

２９ ５０代 女 今のところ満足しています。ありがとうございます。 

３０ ６０代 女 議会は、もっと若返るべきです。７０代、８０代に、１０年、２０年先の町の未来が決められますか？ 
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３１ ５０代 女 必要以上に立派な市役所をつくり、図書館をなくしたのは行政の歴史に残る残念なことだったと考えています。そういう

ことの繰り返されないようお願いしたいです 

３２ ４０代 女 よりよい常滑の為に今後ともよろしくお願いします。 

３３ ５０代 男 知多半島の中心となりつつある常滑市をより良くして欲しい。半田市みたいな変な奢りが無いようにして欲しい。以前起

きた様な不祥事（研修会抜け出して観光）みたいな全国のニュースになる様な事だけはしないでください。 

３４ ５０代 男 高齢者ばかり立候補する議会に期待はできない。まずは、若手が立候補しやすい環境づくりが必要。 

３５ ６０代 女 投票するにあたり、市民がもう少し立候補者の日頃の活動をちゃんと知ったうえでし、その人の人柄も含めて、もっと関

心をもって貰いたいです。 

３６ ３０代 女 子育て世代ですが、ずっと常滑に住むのは少し不安を感じる。学校が古いこと、海の近くに建っていることが不安です。

人口が少ないからこそ、子供の教育を少人数制にするなど、特色があると住みたいと思う人が増えるのではと思います。

市民病院は夜間救急は必ずやっていて欲しいです。 

あと、例えばＵｂｅｒ ｅａｔｓや、アプリで受診できたりなどが常滑は地域外であるので、そう言う便利な既存の仕組みを利

用可能にしていければいいなぁと思います。 

３７ ４０代 女 報酬のための議員さんもいらっしゃいます。せめて地域住民の声を拾っていただきたいです。 

３８ ３０代 女 いろいろなご意見があると思いますが、市のために頑張ってください。 
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３９ ２０代 男 もっと若い人に関心を持ってもらう必要があると思います。 

４０ ２０代 男 子育てや障害児支援など、不妊治療など子育て支援を強化してほしい。 

４１ ６０代 男 人の住みやすい街に。 

４２ ４０代 女 ＹｏｕＴｕｂｅを拝見しました。音声のみで、一部聴きづらい点がありました。字幕や手話通訳もありませんでした。きこえな

い、きこえにくい人、きこえる人みんな平等に情報が伝わるようにしていただきたいです。 

市議会一般質問には、１２月だけ手話通訳がつくようになっていますが、他の月も全部つけてほしいです。またケーブル

テレビでは、手話がうつっていないときもあり、意味がないと思います。資料映像が使われるようになってみやすくなりま

した。 

４３ ４０代 男 保育園や小学校など施設において親の仕事条件の見直し、職場が遠距離など子どもの預けられる条件が他の地域より

厳しい面もある。他の地域を参考に市民がより暮らしやすい常滑市に進化してほしい。 

４４ ４０代 男 若者会議をつくり法律、決まり、やりたいこと、夢など未来に向けた話を彼ら中心で行う事。 

大人は口を出さず、後ろからフォローしてあげる事、それが町が経済的に豊かになる事につながるはず。 

４５ ６０代 男 意識改革。 

４６ ５０代 男 自身の地区にこだわらず常滑全体を見て欲しい。「地区代表」は区長さん！市議会議員は常滑市の代表だと思いま

す。それから、今後、どの議員さんも一年に複数回の一般質問を行って欲しいです。 



64 

 

４７ ６０代 男 もう少し市民の意見を真摯に聞け！ 

４８ ２０代 女 日々どんな活動をしているのかよく分からない。若者や子育て世帯の現状や意見が年配の議員が多い中、把握・理解

してもらえるのか疑問です。 

４９ ４０代 女 ＹｏｕＴｕｂｅの会議配信で下段に名前を出すとＹｏｕＴｕｂｅの機能にある字幕表示をした時に文字が被って見にくいので

考えて欲しい 

５０ ５０代 男 市民の意見を言いやすい開かれた市議会にして下さい。このようなアンケートはとてもよい取り組みだと思います。 

５１ ７０代 女 市民に寄り添い、議員の顔、行動が見える議会を期待している。議員になったら、地域によっては顔や仕事が見えな

い。 

５２ ６０代 女 市民の皆さんが色々な意見を持っていますが、それを議会に反映する機会がない様に思います。 

５３ ３０代 女 新人議員さんが活動しやすくなるように先輩議員さんフォローをお願いします。ヤジは辞めて欲しい。傍聴していて不愉

快。 

５４ ４０代 男 議員年齢が高すぎる。常滑市に限らずだが、いい加減定年を設けるべき。 

５５ ６０代 女 同じ議員さんばかり質問するのではなくて、もっと多くの議員さんに質問をしてもらって、活発な意見を討議してもらいた

いです。 

５６ ７０代 女 市議会だよりを読んでいます。そうかで終わりです。 
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５７ ６０代 男 必要なコストは惜しみ無く使えば良いが市民とのコンセンサスは、しっかり行って欲しい。 

５８ ４０代  子ども議会を取り入れる。中学生～高校生ぐらいの子どもの代表、各校から出してもらい、予算を取り、子どもの意見を

実現させる。 

５９ ６０代 男 働かない議員は辞めるべきです。 

６０ ３０代  若い世代の活躍、世襲の廃止。 

６１ ７０代 男 報酬を減らして議員数を増やして本当に役になる人細部意見を聞く事の出来る人が成れたら 水の淀みを無くし清水

が少しでも流れる様に期待します。 

６２ ４０代 女 いつもお疲れ様です。ありがとうございます！ 

６３ ５０代 男 常滑駅前のロータリーの再開発を早急に望む。市民は車での送迎も多く、バスタクシーの公共交通機関が優先は理解

しますが、あまりにも乱暴なバス運転手も多く怖い思いをしている。自家用車ドライバーも身勝手な人が多く、自己防衛

はするものの、それでいて事故が起これば自己責任はないのではないでしょうか。議会として見て見ぬふりしないでほし

い。 

「改善できるものは鋭意取り組んで参ります。」とありますが、事業のブライオリティを付けて、市民の声を聞いてください。 

６４ ５０代 女 必要を感じられない。 

６５ ５０代 男 選挙のときだけ頭を下げるような議員は、要らない。７０歳以上の議員がいることが、市民として恥ずかしい。 
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６６ ６０代 男 考え方が古いのでは、前に進もうとする様が中々見えて来ない！よその真似は、するが中途半端！頭がガチガチでは

無いですかね！ 

６７ ７０代 男 議員の発言が少ない。 

６８ ７０代 男 選挙の時だけの応援依頼で日常何の接触も無いのでこんな連中に付き合ってもショウモナイ。 

副業しながら議員して気楽なお仕事ですか？ 

６９ ４０代 女 常滑に図書館法に基づく図書館をお願いします。またグルーンの無料化は良かったですが、運行時間について見直し

をお願いします。りんくう常滑駅前の空き地が気になります。大分埋まってきましたが、企業の誘致活動に期待していま

す。 

７０ ４０代 女 とこなめ市議会だより等で「今月の議員さん」といったように、その人の「人となり」やその人がここをこう変えるためにこの

活動をしている等の紹介をざっくばらんにしてもらえると多少興味が向くような気がします。幼なじみの方からの自己紹

介等も面白いかもしれません。忖度なしの。選挙前には公約をかかげても、実際にどのように変えようとしているのか、選

挙後は見えません。１８人という多くはない人数で頑張っておられるのであれば、お一人お一人にスポットをあてること

で、議員さん？常滑市政に興味をもつような気もします。９年前に他県から引越してきた者ですが、今のところ常滑で快

適に過ごせています。ありがとうございます。＂ 

７１ ３０代 女 今回の選挙で若い議員さんが増え、良いことだと思います。今後も若い力を取り入れてほしいです。 

７２ ４０代 男 市議会議員の若返りを。地域の議員が変わらなさすぎる。後継を育てるなど努力が必要。 
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７３ ７０代 女 年間、議会に出席は、何日位ありますか？仕事の日は、何日ありますか？報酬のわりには、もっと働いて欲しいです。一

部の人は、ボランティア等に、参加していますが、もっとみなさんが、ボランティアに参加すべきです。例えば、公園の草

刈り、サロン、交通関係など、考えればいっぱいあると思います。実行に移して頂けると信じています。 

７４ ７０代 男 アンケートの解答が何で１８名中１３名で後の５名は関心がないのか。役職の都合上なのか分からないけど、５名がもし

関心無しだったら議会改革なんて無理な話だと考える。議員全員が改革をする気にならないとね。 

７５ ５０代 女 地域を活性化するイベントや交通機関の利便性や若い作家への支援や出店の空き家の提供。 

７６ ５０代 男 住みやすい市にしてください。 

７７ ３０代 男 市議会議員にも定年を設けるべき。６０歳以上が市民の為の活動が出来るとは思いません。 

７８ ７０代 女 これらの意見をアンケートとして、捉えずにしっかりと議員さん、役所同士が連携し会って市民の事を思い考えてやって

もらいと思います。また報告は、配布していただくと嬉しいです。よろしくお願いいたします。 

７９ ７０代 男 困っている市民に、少しでも助けないし、納得のできる行政が施行されるように、最後まで、チェック、あと押しをお願いし

たい。市民の声には、職員の対応が鈍いように思われる。 

８０ ７０代 女 もっと議員は現在の常滑市の問題点、今後の問題点（例えば空き家、道路）を市民に提供すべきだと思います。市議会

だよりだけではなく、保育園、ＰＴＡ．老人会、あらゆる場所で聞き、議会にどう反映させるか、行政にどう伝わるのかが仕

事だと思います。今議員の活動が見えないので、報酬も高いと思うのではただ行政からの議案に賛成するだけなら、今

の人数はいらないと思う。 
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８１ ５０代 女 常滑市民に寄り添った取り組みをお願いします。一部の偏った考えを持つこだわりのある一般質問は無駄に感じます。 

８２ ６０代 女 市民の意見をできる限り聞き取り、向上に努めていただきたいと思います。 

８３ ５０代 男 一応、市長・市役所職員と別組織である事を忘れずに、一族郎党的な事が無いように、一個人自由の軽視しない理想

で頑張ってほしい。 

一個人の議員が犯罪を犯して起訴まで至った場合など、 

即時に、市議会解散するくらいの即断性と柔軟性と責任感を期待します。 

８４ ４０代 

 

女 市民にこのＬＩＮＥホームページの周知、議員一人一人のページと友達登録できるようにして市民と議会（議員）との連携

を密にさまざまな意見交換をしてよりよい常滑市を一緒に作っていきたいです。 

８５ ５０代 女 長く議員をやってる人、高齢者が多い、世代交代すべき。 

８６ ５０代 女 市議会に出席する以外に、常に？？普段どんな取り組みをしているのかを各人が公表すべき。 

また、各人がどんな形で市民から意見を聞こうとしているのか。それに対して、どのように取り組みをしていこうとしている

のか、を公表してほしい。 

８７ ６０代 男 ６５歳定年制を考え、若返る行政を作ってほしい。 

８８ ６０代 女 市議会は何をしているかわからないので１人１人の活動を記してほしい。 
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８９ ６０代 女 会議に月９千円入らないと思う。もっと市民の意見箱とか身近な所で出せるといい。例えばスーパーとか金融機関とかに

あると誰でも出せると思います。 

９０ ７０代 男 一生懸命働いている議員、サボっている議員が同じ待遇では平等ではない。議員それぞれの評価ポイントがあれば良

いのに…と思う。 

９１ ４０代 女 自分が何か意見があったとしてもどこに言えばいいのか分かりません。 

９２ ７０代 女 馴れ合いの議会にしか見えない。仕事をしている様には見えない。 

９３ ３０代  特定の政党を支持する者や知り合いなど限られた市民の意見しか取り入れられていないと思う。一般市民より自分達は

上級だと思っているように感じる。 

また、各議員の活動紙が郵便受けに入っているが、カラー印刷や上等な紙に印刷されており、コスト意識に欠けており

本当に市民の代表なのか疑問に感じる。 

９４ ５０代 男 自分達の保身で議員やるな。 

９５ ５０代 女 選挙時は職歴学歴を開示して欲しいです。議員さんの経歴が短すぎてどんな人物なのか分からない。 

９６ ５０代  何をしているのか、明確にしてほしい。任期が１期では実現できないのかもしれませんが、同じ顔ぶれ？の常滑市議会

で何かしらの変化があってもいいのではないでしょうか？選挙時のアナウンスはどうなったのかな？ 
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９７ ４０代 男 地区だけの活動だけでなく、市全体を見据え動ける方が重要。議員一人一人の政策、活動内容、市民に成果を示して

欲しい。 

９８ ３０代 男 議員報酬に相応しい仕事を期待しています。 

９９ ６０代 男 副業か本業なのか？得ている年収も公表して欲しい。真摯に取り組んでいる議員さんなのか！判断の基準になるので

はないでしょうか？ 

１００ ３０代 男 このアンケートのように常滑公式ＬＩＮＥで市民の意見を回答しやすいとので、市議会で話し合われていることも知らせて

欲しい。 

１０１ ６０代 男 議員報酬を４００万ぐらいに下げ、それを基本給とし、議員立法など結果に応じて職能給をプラスするような『成果主義』

を導入すべきだと思う。 

１０２ ４０代 男 アンケートをただのアンケートで終わらせないで下さい。最大会派にとって耳の痛い意見もキチンと拾い、議会運営に活

かして下さい。それがアンケートの意味合いがあるものです。 

１０３ ６０代 女 市民が安全で安心して生活できる住み良い常滑市になりますように、宜しくお願いします。 

１０４ ４０代 男 周りの市町を見ると政策が負けている様に感じます。周りの市町村の中から常滑市を選んで住んでいるので、常滑市に

住んで良かったと思う様な政策をして下さい。 

１０５ ５０代 男 国や県の動向に合わせて方針を決めるのでなら、市議会は無くして、市長と職員で充分。 
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１０６ ５０代 女 市民の為に尽力しているのでしょうが正直 自分にはわかりません。 

１０７ ７０代 男 女性バワーの爆発です。若さの発掘！その２点！ 

１０８ ７０代 男 一般質問だけでなく、すべての議会を傍聴、ＣＣＮＣで放送して、市民に開かれた議会にしてください。 

１０９ ５０代 女 非課税世帯と言いますが家族に１人でも課税している人がいると助成が受けられないので家族に３人も非課税がいるの

に困ります。 

子育て支援と言って助成されますが若い人は共働きや子育て支援金とかもらい裕福な暮らししている様に思えます。シ

ングル家庭とか本当に困ってる人に支援して欲しいです。 

我が家も主人を亡くしシングルで実の母の介護していて障害者の子もいて働くことが難しいと言う状態でも何の助成も無

くて困ってます。介護家庭にも何か助成を考えて欲しいです。お願いします。 

１１０ ４０代 男 頑張ってください。常滑駅西側の自動車送迎をしやすくしてほしい。駐輪場整備もしてほしい。 

広報誌の自治会配布はむだだとおもう。自治会のあり方は再考してもらいたい。今のままだと、加入率は下がっていく。

会費を自主運営するのもリスクがある。グルーンはいいと思う。 

１１１ ７０代 男 市民に、目に見える改革をお願いします。パソコン、インターネットを使って、全国の市町村の最善の政策を参考にして

検討下さい。（パソコンが使えない議員は居ませんよね！） 
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１１２ ３０代 女 子育て支援の充実。給食をより安全なものにしてほしい。無農薬またはオーガニック野菜又は米や無添加調味料等を

使った給食など、オーガニック給食を実現して欲しい。また牛乳の安全性が問題となる中、毎日給食に牛乳を出す必要

があるのか検討してもらいたい。 

１１３ ５０代 女 市民が議員さんがちゃんと地域で働いてくださる姿見せてほしい。 

１１４ ４０代 女 これもＬＩＮＥで見なかったらアンケートしなかったと思います。今後もこういった情報発信をしてくれたら忙しい人や若い

人立ちにも取っ付きやすいと思います。 

１１５ ４０代 男 市議会議員としての立場を乱用することなく、誠実に市政に取り組んでほしい。 

１１６ ６０代 女 市民にとってより良い生活ができるように、お願いします。 

１１７ ６０代 女 活力ある常滑市を目指して、このスピードの速い時代に遅れを取らないよう、情報収集や勉強を欠かさずにして欲しい。

個々の学びだけでは同じ土壌に立った議論が出来ないので、同じ勉強会からの議論が謎ましいです。 

１１８ ３０代 女 議員な高齢化が進んでいる。選挙があっても投票したい候補者がいない。 

１１９ ５０代 女 議員さんに直接意見を言えるのはごくわずかな人たちだと思います。より多くの市民の意見を反映する市政を目指すの

なら、幅広く意見の言える場を作っていただきたい。現役世代の意見を言える場として、今回のようなネットでのアンケー

トは非常に有効的だと思います。これからの活動を期待しています。 

１２０ ２０代 男 市民ヒアリングの機会があると嬉しいです。 
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１２１ ６０代 女 今回、市民アンケートをしたことは、議会が変化したと評価します。市民が置かれている現状を見てほしい。色々な行事

にお客様状態でくるのではなく実際に作業して市民と会話をして、問題を解決していただきたい。 

観光地の常滑の現状、特にセラモールもさびれてお客様も来ない。議員さんも散歩道を歩いて、いいとこ。問題を見つ

けてほしい。 

小中学校の子どもたちの現状。図書館もなく公園でボール遊びも制限され、不登校やいじめなど色々あると思います。

未来を担う子どもたちの環境の整備してほしいです。 

また、グルーンが利用できるようになったけど、バスの本数が少ない。バス停まで行けない、車の免許を返納して足の筋

力が、落ちた人もいます。特に南部は、交通の便が悪く困っています。色々なイベントが、自分で動くことを前提に企画

されています。盆踊りの練習も市体育館にいくのは、南部の人では、厳しい。高齢者が高齢者を乗せて参加しなければ

いけない。高齢者の目線で、イベントなどの工夫をお願いしたい。 

定年が延びて仕事する人が増えボランティアに参加する人もいない。ボランティアやる人は、決まっていて同じ人がいく

つものボランティアを兼ねているのが現状。議員さんもボランティア活動している人もいますが、全員されていますか？

ボランティアは強制するものではないですか、現状知っていただきたい。 

防災についても積極的にやってもらいたい。特に高齢者が増え草刈りも大変で、樹木も剪定しないので、伸びっぱな

し。電線に引っかかっていたり、歩道に草が生えっぱなしで、中学生の通学が大変な場所もみかけます。災害が起きた

時が心配です。自分だけがいいのでは、よくなりません。 
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議員さんは、現状把握して仕組みを考え住みやすい常滑にしてほしいです。市民１人では、できないことも議員さん達

が力を合わせて同じ方向。市民のために。人力していただきたいです。 

アンケートを有効に前向きに検討、行動に期待します。 

１２２ ４０代 男 活動状況をわかりやすく、私達市民が把握しやすいよう見える化してほしい。 

１２３ ３０代 男 空港関連事業で新たに転入した若い意見を聞いていないのではないか。若い意見を聞く仕組みを作るべきでは。元々

の住民の意見、特に高齢者の意見を中心に多く聞いているのでは。もっと広く意見を取り入れるべきである。 

人口６万人にも満たない市で、さすがに議員定数１８人は多過ぎる。半田市の人口の半分からすると、半田市の議員定

数２２人の半分である１１人～１２人でよい。私の周りでも皆そう言っている。今年４月頃、知多市は常滑市の議員定数１８

人を引き合いに出して、議員定数を削減しないと、新聞にあった。使命感があり、優秀な議員であれば守備範囲が広く

なっても活動できるであろう。一人でも今の二人分は働けるはずである。 

任意提出であっても、議員アンケートに答えていない議員がいることも理解できない。議会改革のやる気が感じられな

い。まずは、議員定数削減の議論から始め、その後、様々な改革に取り組んでください。改革を期待しています。 

１２４ ４０代 男 議会出席以外の普段、具体的にどこで何をしているのですか？選挙の時だけ？ 

１２５ ６０代 男 アメリカのように、ボランティアのつもりで 

１２６ ４０代 男 ｃｌｅａｒな活動を願います。 
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１２７ ４０代 女 頑張って下さい。 

１２８ ４０代 女 フルタイムのパート社員です。３９万円稼ぐのは無理に等しいです。何をしてその金額が貰えてるのかわかりません。 

１２９ ７０代  アンケートについて毎回５名の提出が無いようですが理由は？ 

常滑には市民の憩いの公園がないのは何故ですか？他の地域では地域の特徴を生かして誰もが楽しめる公園に力を

入れているようですが？大曽公園も無くなってしまって常滑市は世の中と逆行しているように見えます？ 

１３０ ２０代 女 議員の定数を減らすこと及び報酬額を下げることを前向きに検討して欲しい。 

常滑市の限りある市税を市議会ではなく市民サービスに活用していただきたい。 

１３１ ３０代 女 オーガニック給食など偏った意見があり不安を感じることがある。そういった偏った意見がそのまま通ることのないよう市

民の声や専門家の意見は聞くようお願いしたい。 

１３２ ５０代 男 優秀な議員を増やすため、また無能な議員を減らすために、複数回当選者がこれまでどれぐらい常滑市に利益をもたら

した（抽象的なものではなく、実際にいくら他の市、県からお金を誘導できたか）を公表することが大切だと思います。優

秀な議員たちでのみ議会を行えば、無駄な時間もかけず、常滑に利益をもたらす有益な議論が行えるはずです。 

１３３ ５０代 女 口ばかりで動かない人をどうにかしてほしい。なんでも反対したり、文句いうのならキチンと結果を出すべきだと思います 

１３４ ７０代 男 定年制を採用すべき。 

１３５ ３０代 女 市議会議員が変革を起こした軌跡がみえない。 
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１３６ ６０代 男 近隣の半田、武豊、知多と比べて人口が少ないから本当に増加させる手立てを考えて疑問（行動で示して欲しい） 今

回の要望が多数有ると思うが広報等でフィードバックして欲しいと思います。 

１３７ ３０代 女 若い人が市政に興味をもてるような議会になったらいいなと思います。 

他の市町村の良いところ（常滑市に足りないところ）を勉強していただき、補助金の充実、改善をして頂きたい。 

１３８ ５０代 女 小さな意見でも少しは耳を傾けてほしい。 

１３９ ３０代 男 市議会だけに限らないが、昨今、政治に対する不信感が募るような事案等をよく見かける。 

今後何よりも議会の透明性が必要だと思う。その上で報酬の増額等の議論をすべき。 

１４０ ４０代 男 現状若手がいません。なぜ、次世代の若手出てこないのでしょうか。原因と今後の事業計画を作成お願い致します。 

１４１ ６０代 男 先ずは議員数を削減すること。常滑市、市民の為に仕事をする議員を自己保身の為に差別や不当なヤジで追い込まな

い。 形式的な議会を止める。内容のある議論を行なうべきである。  

１４２ ８０代 女 町の事にもっとしっかり働いて市民を見守ってくれたら有り難いです。 

１４３ ６０代 女 忙しいかと思いますが体調くずさないようにがんばってください。 

１４４ ６０代 男 選挙のときだけ市民寄りになるが、終われば知らん顔。そんな市会議員には、今の報酬は多すぎ、報酬を減らさないの

であれば、議員を減らしたほうがいい。 多い少ないの問題ではない。 
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１４５ ４０代 男 日頃我々市民のためにありがとうございます。 

選挙期間中はそんじょそこらで議員先生をお見かけしますが、当選となった途端パタっとお見かけしません。 

働いていないわけではないと思いますが、節目節目（地域のお祭りなど）だけでなく、せめて自分の地元を日頃から巡

回するなどして顔を作るようにしてくれたら良いと思います。 

小学校や中学校などに訪問して次世代を担う若者たちにも政治を身近に感じさせる活動を積極的に行うべきだと考えま

す。 

１４６ ４０代 男 もっと組織メンバーをコンパクトにしたり、成果が見えにくいが民間企業のように成果報酬にしたらおもしろそうだと思う。 

１４７ ７０代 男 新人議員さんの意見、考え方をベテラン議員は遮る事なく良く聞く姿勢が必要です。新しい視点での意見、見解もある

と思います。各会派にとらわれず、市民の為に大事な必要な事は何か？それを実現するには何をすべきかを議論して

貰いたい。 

１４８ ５０代 男 市民病院の夜間診療や救急車受入の充実を希望します。半田病院には関係なく常滑の病院として。 

１４９ ５０代 男 一度議会をみてみたいです。夜や休日あったらみてみたいです。 

１５０ ５０代 男 少子高齢社会で議員も将来的になり手が減ります。民意を積極的に吸い上げるシステム作りをお願いします。 

１５１ ７０代 男 いい街造りをしてほしい。市街化を増やして下さい。 
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１５２ ６０代 男 選挙の時だけ頑張れば、後は４年間安泰。行政からの案を賛成多数で決めていく。今まで議員立法で何かやった？議

員の職務って何なんだろう？ 市民の代表ですよね！！ 

１５３ ３０代 女 子供に優しい街にして欲しい。公園の補修とか、新たに公園を増やすなど。 

１５４ ４０代 男 常滑市における課題解決に企業や市民が連携する、もしくは簡単に意見収集ができる仕組みがあると良いと思います。 

１５５ ４０代 男 開かれた市議会を望む。そもそも議員さんは普段市民と交流しているのか？各地区の定例会議に出席しているだけ

で、担当地区の議員さん以外とは話しもしたことがない。１度当選してしまえば長く議員としていられるのが昔からの古い

考え方の常滑市の悪いところだと思う。 

議員定年制などで血の入れ替えも必要かと。もちろん全ての議員さんを否定するわけではないが、何をしているのかわ

からない人が多すぎる。 

１５６ ２０代 男 議員によっては、議員定数や報酬を増やすべきと答えていた。市民の意識と乖離することを主張する議員を公表してほ

しい。議員は公選職なのでどう意見を表明したか開示すべき。 

政務活動費は県下最下位でも、報酬は最下位ではないですよね。県下最下位の政務活動費で行っている政務活動で

も報酬はそれに比例されるべきではないでしょうか？ 

１５７ ４０代 女 子育て世代に忖度するあまり、どこかの自治体のように市役所へ子連れ出勤ＯＫなどという常軌を逸した政策は常滑市

では絶対に行わないようお願いいたします。 

１５８ ５０代 男 地域市民に密着した市議会を作ってほしい 頼りになる議員が必要では。 
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１５９ ８０代 男 市民の意見を、各議員か、詳細に把握して議会で検討していただきたい。でなければ、議会の意味がありません。 

１６０ ５０代 男 市制がよりよくなるよう、ご尽力ください。 

１６１ ７０代 男 ６０歳以上は不適。 

１６２ ３０代 男 頻繁にアンケート調査を行い議会で課題解決に努めて欲しい。プロジェクトとして取り組んでもらえるのは嬉しい事なの

でしっかり結果に対してもこだわって取り組んでもらい公表していただきたい。 

１６３ ４０代 女 常滑は経営難といわれているため、いろいろ大変だと思いますが、その経営難をなくすためにもっと斬新な発想をして

ほしい。 

せっかくセントレアもあって観光地としても有名なので、それをさらに強化して常滑にきてくれた人がお金を落としてくれ

るように促す案を市民から応募するとか、著名人にアイディアをもらって実行するなどしてほしい。 

あとは土地がたくさんあるので、そこに大企業を誘致して財政が潤うようにしてほしい。熱意を持って、各企業に常滑の

プレゼンをしたら土地も安いので動いてくれる大企業もあると思います。あとスマートシティの対象になっていると言われ

ていますが、その片鱗が全く見えないので、もっと積極的にＡＩなり自動化なり最先端の技術を勉強して取り入れてほし

いです。そしたらそれを目当てにくる観光客も多くなると思います。 

議員さんが年齢的にわからないようなら、わからないとうやむやにせずちゃんと勉強してほしい。それができないなら若

い人にその場を譲ってあげた方が良いと思います。 

１６４ ７０代 男 市民との対話を多くして意見を聞くこと。 



80 

 

 ６０代 女 図書館設置の意見が度々挙げられていますが、設置の方向に向かってないように思います。国、県下で考えても図書

館のない自治体は少ないです。図書館の有無は、常滑市民の水準を図るひとつの指標にもなります。 

市長からも市議会からも、設置に対する前向きな姿勢が感じられません。設置に向けた前向きな検討をお願いし、近年

中に設置してほしい。 

１６５ ７０代 男 いろんな集まり、イベント会合に積極的に出席して大勢に顔を見せて覚えもらって行動力を発揮して欲しいです。 

１６６ ６０代 男 ①議員個人活動方針、内容、並びに所属会派の詳細方針などの詳細な報告などが個人を含むＨＰ又は、ＳＮＳなどで

気軽に確認できる状況にされる事を望みたい。 

②女性議員の少なさ、議員立候補者数の少なさ、各委員会での委員長や議会議長関係の女性議員の少なさを解消す

るための、欧州などで法令化されている女性への割り当て制度を国では、まだ義務付けしてないが、市として条例など

で全国に先駆けて、女性目線などの反映のために、制定を望みたい。 

１６７ ５０代 男 もっと具体的な改革案を提示してから、市民に意見を聞かなければ、何の役にも立たないデータを集めるだけです。 

１６８ ５０代 女 市民が気持ち良く生活でき、他県の人が常滑市に住みたいと思えるような場所にして行くことを話しあえるようにしてい

だだきたいです。 

１６９ ５０代 男 頭下げるのは選挙の時だけ！もっと市民目線で活動して欲しい。 

１７０ ７０代 女 議員全員の活動状況がわかりません。 
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１７１ ４０代 男 議会のＹｏｕ Ｔｕｂｅでの中継は、とても意義があると思います。 

１７２ ４０代 女 女性や若い人が少ないので、立候補しやすい環境になってほしい。 

１７３ ７０代 男 空港開港しながら常滑市も発展が遅い。魅力ある町作りと東南海大地震の津波対応として堤防の嵩上げを県国に陳情

し市民を守ることが急務。 

１７４ ７０代 男 議員としてどんな考えで活動を行い、その結果が分かりやすくされると理解がしやすいと思います。病院の夜間緊急診

察、市立図書館、高齢者一人世帯、文化会館の再建、など。 

１７５ ５０代 男 本気で将来を見据えたブレない信念で常滑市の５年１０年後の在るべき姿に向けてやり遂げて欲しい。先見の目を持っ

て改革して欲しい。６５歳超えた議員は無条件に要らない。 

１７６ ６０代 男 議員一人ひとりが、選挙によって選ばれたことを重く受け止めることに尽きる。 

１７７ ６０代 女 各々の議員の年間活動について詳細な報告書を月別に提出して市民が閲覧できるように。報酬に見合った活動をして

いるかチェックできるように。議員本人の活動発表することを義務化し市民と対面する形でも行う。 

１７８ ３０代 女 活性化がみられない。年配の方の意見ばかりな気がする。 

１７９ ３０代 女 市民から選ばれた方々にも関わらず任意とはいえ、未回答の方が５人もいるとはどういうことなのか。そもそもそれがおか

しいのでは？と思います。 

また、将来を担うのは子供達です。子供達のための政策を期待します。 
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１８０ ７０代 男 ＳＮＳの活用によるアンケートは若い人が対象と思いますが、この様な情報発信をどの程度の市民が見られて、活用され

ているのかが特に興味のあるところです。途中経過や結果等を市民と情報共有するシステムがどの様になっているの

か。特に知りたいことです。 

１８１ ６０代 男 何処かの議会の様に、居眠りやよそごとをするものをなくして、市議の人数を減らして、それぞれ自分のやるべき業務を

認識させて、成果報告を市民に適宜にやらせる様にして、意味のある市議会議員になる様しむけて欲しい。 

１８２ ４０代 男 市民の意見などを、もっと聞く市政にしてもらいたい。選挙期間だけ訴えて、普段は市民から言わないと動かない市政に

感じる。もっとアクティブに動く市議会、市政を望みます。 

１８３ ６０代 女 本当に困っている人、子供しっかり見て欲しい最近特に事件が多すぎる。知らなかったでは済まされません、命は帰ら

ない。 

１８４ ５０代 女 各地域のために議員が必要だったり２世だったりする人ばかりで‥古くさい市議会の人が話しあって何か先が見えるの

か不安です。 

セントレアや新しい店ができていながら‥草がぼうぼう？日進市とか街ごとおしゃれで沢山の店が入っていますよね 

常滑は‥地元ありきすぎて‥古くさいと‥誰も思わないのでしょうか？ 

１８５ ４０代 女 年齢の上限制度を設けるべき。 

１８６ ５０代 女 市民の意見をたくさん聞いて、行動してもらいたいと思います。 



83 

 

１８７ ６０代 女 会派でいいので、定期的に報告会を開いたらいいと思います。 

１８８ ４０代 女 議員さん個人のＳＮＳや会報は事実やデータに基づいた内容を記載してほしいです。主観のみに見えることがありま

す。駅前の演説も通勤時は送迎や交通の妨げになっていることもあります。 

１８９ ４０代 女 バスを朝と帰宅時間に増やして欲しい。無料ではなく１回１００円とか払いやすい金額設定にすれば無料でなくても利用

します。 

１９０ ８０代 男 桜の木はあちこちにありますが、お花見に行こうと言う場所がない。常滑の桜はこんなすごい、屋台もいっぱいある子供

たちに人気の場所を作りあげてほしい。 

１９１ ３０代 女 生活していて改善して欲しいと思うことが色々あるが、どこに意見を言えば良いか言うべきところが分かりにくい。街灯、ミ

ラー設置、公道の草刈り要望、学校プールの改善、等々、大小さまざま。市役所や町内会、市議会、の扱いの割振りな

どをもっと分かりやすく掲示してほしい。 

１９２ ５０代 女 ボンクラ議員のみではダメ。 

１９３ ７０代 男 東南海地震を考えると、古い空き家対策は必須。持ち主が壊す考えと費用を負担するのに、翌年から固定資産が５倍

になるなんて、誰も実施しません。そして災害時に大きな被害や通常でも治安の悪化が考えられます。 

提案として、持ち主が自己負担で更地にした場合、５年間の固定資産税猶予し地域の安全性を高める。壊す費用は補

助しない。又は、５年間は農地の固定資産税にする。 

１９４ ５０代 男 派閥や自分の為にやっている為、市民の意見を聞く事事態無理でしょう。 
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１９５ ２０代 男 消防団員に入団しない理由圧倒的は操法があるからとネット等に書かれています。実際に勧誘行っても操法あるからと

断られるのがすべてです。入団促進の為にも議会で検討してほしいと願います。 

１９６ ６０代 男 やるべき仕事をしてください。 

１９７ ５０代 女 常滑は自然もあり歴史もあり、アピールするところはたくさんあります。人も優しいですし。 

高齢化が進んでいるならそれを逆手に取るくらいのアピールできることを考えてほしいです。色々アイデアを持ってる市

民はたくさんいると思うので、そういう方々と連携できるようにもっともっと市民の中に入ってきてほしいと思います。 

１９８ ６０代 男 議会での出席日数、質問回数、貢献度、議会中の居眠りなど議員を点数化して公表して欲しい。議会にも、パワハラと

かがあって辞める議員もいた。ヤジを禁止するなど対策を行なう。 

１９９ ７０代 男 議員からの質問や提案がその後、どうゆう経過を辿りどこまで進展しているのか。全くしらされない。議会だよりもＱＡの

み。これでは、その場しのぎばかりで寂しい。 

２００ ３０代 男 理想論を語るなら市民に対して正直に向き合う市議会であってほしい。例えば国や県が右と言っても、盲目的に右を向

くのではなく、様々な状況を加味して判断できる市議会。市議会の役割に行政のチェック機能もあるが、行政が善政を

行う上で国や県から茶々が入れば行政を守れるような組織であってほしい。 

２０１ ４０代 

４６２ 

男 常滑市中心部に図書館が必要だと思います。文化会館との統合という声も聞いていますが、大府市の交流の杜がモデ

ルになると思いますのでぜひ参考にしていただきたいと思います。 
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２０２ ５０代 男 一人暮らしの高齢者の話はどこで聞くのか？意見を聞く場はあるのか？ 

２０３ ６０代 男 過疎地の土地開発と交通機関の充実。 

２０４ ４０代 女 道路建設も大切ですが、自然を大切にして欲しいです。桜の名所を壊さないでください。 

２０５ ６０代 男 地域で議会報告会を行う。 

２０６ ４０代 男 もう少し情報が欲しいです。 

２０７ ５０代 女 女性議員の数が少ない。市民の意見はどのように議員に伝えていいか？その手段がわからない。 

２０８ ６０代 男 個別議員の活動はわかるが、全議員が何をしているかが不明？会議以外の活動報告が知りたい。 

２０９ ４０代 女 市議会議員の数について市でアンケートをしっかり取って検証してほしいです。 

２１０ ６０代 男 毎月の報酬は減らし、議員立法など問題解決した結果に比例して、活動し結果を出した議員と出さない議員の格差を

作るべき。 

２１１ ４０代 男 明石市みたいにしてください。 

２１２ ３０代 男 市議会議員とはなんのためにいるのかがあまりよくわからない。 

票集めの行動や、決まった団体、区のために動いてるのが市議会議員のすることなのか、疑問です。 
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２１３ ５０代 女 選挙の時常滑の未来をと唱えていた議員がいた。公園、道路の歩道は草ぼうぼうで、子供が公園であそべますか？歩

道の草ぼうぼうで歩けますか？自転車草ぼうぼうではしれますか？これが常滑のみらいですか？ウソばっかり言う市会

に耳傾けますか？ 

常翔会？とか会作って多数決作って会中心の自己中市議。こんな小さな議会に会派は要必要ですか？子供の仲間は

ずれと同じ。 

常滑の未来を思ったら徒歩で歩いて自分の足で歩いて見て市のために行政を進める事です。地に根付いた市政をす

る事です。 

この土地は挨拶できない大人ばっかりだから根気がいりますわね。議員にできるかしら。 

２１４ ４０代 女 ＬＩＮＥやＳＮＳを使って配信してくれれば忙しい人や若い人にもスキマ時間に見てもらうことが出来ると思います！私も、

このアンケート仕事の休憩中に見つけてアンケートしています。 

２１５ ４０代 男 市議会で議題になってることや何に取り組んでるかなど、今の時代、紙でなくデータなどのＳＮＳの力を借りてもっと市民

に寄り添いわかりやすく情報提供するべきと思う。 

２１６ ３０代 男 住みやすい街づくり。 

２１７ ２０代 男 図書館どうにかして。半田市は立派な図書館があるのに常滑にはない。 

２１８ ４０代 男 子育て支援を充実させてください。 
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２１９ ６０代 男 公民館に防犯カメラを設置して欲しい。また、神社にも必要だと思います。 

２２０ ７０代 男 日本全体の人口構成同様常滑市の人口構成も高齢者人口が相当数になっています。また廃墟同然の家屋が放置状

態になっています。これらの高齢化社会への対策及び若年層の希望が持てる対策の立案促進に期待します。 

２２１ ６０代  定数削減を是非にお願いしたい。 

２２３ ４０代 女 議員の年齢制限を設けてほしい。年齢制限がない限り、市議会は、よくならないと思う。市民からしたら、７５歳以上の人

が車に乗って、市議会参加は危ないとおもう。 

２２４ ７０代 男 世代交代が全く無い。昭和の村議会のままで恥ずかしい！ 

２２５ ３０代 男 議員が高齢すぎるので若い人がもっと議員になりたいと思えるような環境にしていくべき。若い人に選挙資金を補助して

も良いと思う。 

２２６ ５０代 男 自由に投稿できるインターネット意見箱があり、ネット意見回答時間も、本会議の中で実施していただけると、より関心が

出てきて市政に興味を持つと思います。 

２２７ ４０代 男 ネット投票できたらいいなぁと思います。 

２２８ ７０代 男 もっと市内を昼も夜も安心安全か足で出向き見てもらいたい。自分の目で確かめる。 

２２９ ４０代 男 一部の議員は市役所に難癖をつけるばかりで市を良くしようという気持ちが一切伝わってこない。ただ自分のストレス発

散でやってるようにしか見えない。ちゃんと対案を出せる議員のみにしてほしい。 
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２３０ ４０代 女 広報の中に入ってるのでチラッと見る程度、何をしているのかも情報が入ってきません。簡単なイベントなど市民との接

点があるといいかなーと思います。 

２３１ ６０代  出身地域の方を見ているのではなく、常滑市全域の将来のために考え、政策を立てて活動してほしい。 

２３２ ４０代 女 市民の満足度の高い市町村の運営や活動内容をもっと積極的に取り入れてみたらどうですか。図書館問題であれば、

安城市や小牧市の図書館を参考にしたり。小牧は高齢者問題やゴミ問題も上手にやってます。財政の問題もあるとは

思いますが、小さい子どもばかりに目を向けてないで、高校生大学生を抱える家庭ももっとたすけてほしいです。グルー

ンバスは通学に助かっていますが、南の地区は本数が少ないです。行きはいいけど帰ってこれない。美浜町もかなり財

政の面で苦戦しているみたいですし、タッグ組んでみたらどうですか？南部地区の開発を期待。 

２３４ ４０代 女 住みにくく、楽しみがない。夏休みに出かける場所が市内にない。科学館や水遊びができるような広い公園、遊べるプ

ールなど、他市には楽しみがたくさんあるのに常滑には子どもの楽しめるところがない。 

ディズニーランドのようや大きなテーマパークが欲しいわけではなく、淡路島のようなテーマパーク的な公園があったら

楽しそうだと思う。市内に子どもが増えるように、住みたいと思える街になるようにもっと力を入れないと先細りする将来し

か見えない。 

高齢者も健康に過ごせるような公園、温浴施設、無料バスの継続、買い物に困らないように移動販売車の充実など、ほ

かの市にあっていいなと思うものを具体的に市民に聞いてほしい。 

抽象的に判断するのではなく具体的な目標を掲げ実現に向け行動してほしい。 
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２３５ ４０代 女 アンケートをしてみて市議会が何をしているのか全くわからないことがわかりました。自分の住む市のことなのでもっと関

心を持たなければいけないな、と思いました。ＬＩＮＥなどで市議会の活動などについても通知がきたらいいな、と思いま

した。 

私は今、育児中で、こうなったらいいなと思うことが色々ありますが、どこに意見を出せばいいのかよくわかりません。市

民の意見も気軽に投稿できるシステムがあれば意見も出しやすいし、行政に目を向ける機会が増えると思います。 

２３６ ６０代 男 分析はされていると思いますが、選挙に関心を持ってもらうにはもっと深掘りをすべきです。行かない理由はなんなんで

しょうか？ 

２３７ ４０代 女 働き盛り世代が住みやすい街を目指して欲しいです。 

２３８ ６０代 男 市民による市議会傍聴をしてもらい、その感想を市議会だよりに掲載する。また、年令別の傍聴（中学生・高校生・２０台

等）を実施する。 

２３９ ６０代 男 みんなのためになる市議会をお願いします。 

２４０ ３０代 男 やる気があって議員になられた方も、成り手がいなくて周りの推薦でなられた方もいらっしゃると思います。どちらにせ

よ、この時代、ご本人の熱意ある活動なくして市民からの応援（報酬アップ）は認められないのではないでしょうか。 

もし割に合わないからやれないということでしたら、どうぞ転職なさった方が良いと思います。皆様にはその自由がありま

す。また、成り手がどんどん減ることを危惧されているかもしれませんが、生半可な人材が減ることはむしろ市議会の質を
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高め、真にやる気のある議員へ予算を集中させることにもつながり、むしろ市民にとって喜ばしいことだと思います。私と

しては定数削減を提案します。 

３人減らして、１５人でならせば１人当たりの報酬は１３０万円アップします。図書館すら壊した市です。また新たなコストを

増やすのではなく、現在の条件でやれることをまずやってみてください。議員１人当たりの質を高め、一人一人が精鋭に

なる方向で議論を進めていただけたらと思います。期待しております。 

２４１ ４０代 女 こども達が、成長していっているので、これから中学生、高校生が増えて行きます。自転車の人口が増えるので、自転車

置き場の不足や事故が心配です。バス利用も増えていくと思うので、改善していって欲しいです。 

２４２ ３０代 男 特に観光関係へのチカラが弱いし、無関心すぎる。空港という強いカードを持っているのに、インバウンドで各市町が観

光客を取り込むためにいろんな事をしているのに、常滑市はそこまで無関心でいれるのですか。各企業やお店が常滑

市を盛り上げようと頑張ってくれていますので、協力体制を構築してください。 

常滑市が魅力をアピールせず、受け身体制だから、りんくうの土地が今でも余ってるんでしょ？ 

もう少し、常滑市を盛り上げようとする企業やお店に対して協力的になってほしいです。また、起業したい若者やベンチ

ャー企業のバックアップとかも、もっとチカラを入れてほしいです。 

２４３ ７０代 男 市民との対話に多くして意見を聞いた方が良い。 

２４４ ５０代 女 常滑市民病院の急患体制を整えて欲しい。半田市や知多市に搬送されると医療費が高い。 
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高額医療費より一回救急搬送されると２５０００円請求される。市民病院の先生方の質が診療科によって差がある。時々

ドクターではなく薬剤師かと思ってしまう。 

２４５ ４０代 女 草が道路に出ている場所があるのできちんとカットしてほしいし道路もガタガタの所もきれいにしてほしいです。 

２４６ ５０代 女 どうしても身内（それも特に上の人間）だけに甘いのではないかと感じます。本当に市民の暮らし、働く人たちの現状が

見えてますか？目先だけの変化はその場をやり過ごすだけでパフォーマンスにしか感じません。 

途中、任意の議員アンケートとはいえ全員が提出していない状況からみてもその程度なのだろうと受け取れます。ずっと

住みたい市と思える様、常滑市に携わる人が安心出来る市政を望みます。 

２４７ ４０代 女 先程子供の遊び場の利用料金を考えたことはありますか？ｍｏｏｏｖｉは大人も子供も３００円、家族で行けば１０００円を超

えることもあります。セントレアは行くだけでお金がかかります。たまに遊びに行くならいいですが、そういうものではなく

日々の遊び場を充実させてほしいのです。 

小牧市のこども未来館では市民には無料で室内遊びの場が提供されています。他の市は水遊びができるところもたくさ

んあります。常滑市はｍｏｏｏｖｉ（有料）、大曽プール（遊べない）、海くらいでしょうか。 

半田市も刈谷市も科学館の入館は無料、プラネタリウムなどに利用料はかかりますが、無料の部分でも楽しめます。大

府の健康の森はとても広く、遊びがいがあります。 
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常滑にはそういった公共の気軽に行ける遊べる場がないのです。（小さい公園はたくさんありますが、駐車場がない、ボ

ール遊びができない、管理が不十分など遊べる場所が限られています。）気軽に行ける遊び場が増えていくと子育て世

帯にとって魅力度が上がると思います。 

行ってみて楽しかったところ、常滑にもあったら嬉しいところを支援センター、幼稚園、保育園、小学校などでアンケート

を取ってはどうでしょう。子育て世代からの声をもっと拾ってほしいです。 

２４８ ２０代 男 給料をあげてでも議員に魅力を出して、もっといい議員が集まれると選挙も良いものになると思いました。立候補者が少

ないと、誰がいいかではなくて誰が良くなくて落ちるかの選挙になっていて、なんか違うなと思います。そのため定数を

減らすのも一つだとは思います。 

２４９ ４０代 男 成果に応じた報酬とするべき。またＩＴの活用などにより効率ができるところは進め、減らしていっても良いと思う。 

２５０ ５０代 女 携帯からでも、手軽に市民の考えや思っていることを伝えれるシステムがあれば、いろんな意見が聞けるのではないかと

思います。意見を伝えるために、自分の名前や住まいを伝えなくても、どこかに出向かなくても、自由に意見が伝えれる

のではないでしょうか。 

２５１ ６０代 女 議員個人の活動に差があります。日頃からより良い街のために目を向けていただきたいです。 

常滑市が活性化するのはとてもいい事ですが、それに伴う常滑散歩道周辺の車の渋滞など交通事故など危険リスクが

高い。高齢者や子供などの歩行者の安全も見直して欲しいです。 
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２５２ ７０代 男 将来、必ず来る東南海地震の津波に備え護岸を高くする改修工事が必要。市役所等高台に移設したが海岸線の住居

は津波被害による財産の消失が十分考えられる。市民の財産を守ることは行政の責務と考えるので市議会議員はもっと

汗をかくべきでは無いでしょうか。 

２５３ ４０代 女 学校にお願いしても全く改善されないので、こちらにご意見させていただきます。 

近隣市町村に比べ、常滑市立中学の部活動時間が減らされ過ぎている上に内容も疎かになっていることはご存知でし

ょうか？「部活動を減らして学習準備に力を入れるために」と言いますが、宿題量も年々減らされ、全体的な学力低下を

感じているので、理解できません。教職員の働き方改革にばかり目を向けられ、未来ある生徒達の青春を蔑ろにされて

いると思いませんか？部活動外部移行するまでは責任を持つべきでしょう。「もうすぐ移行されるから適当でいいや」と思

われていませんか？顧問が連絡もなく（または前日急に）頻繁に部活中止になっています。社会人として間違っていま

せんか？相手が子供だから？定期テストの問題も毎回ミスだらけです。今の常滑市立中学校の先生を見て育っている

生徒達の将来が心配です。 

私は毎回選挙に行きますが、子供は「どうせ何も変わらないから選挙に行きたくない。先生に言っても無駄なのと同じ」と

言っています。子供達が希望の持てる常滑市に是非。 

２５４ ６０代 男 派閥をなくせ。 

２５５ ４０代 男 一目置かれるような、魅力ある抜本的な政策をお願いします。 
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２５６ ５０代 女 各議員がどんな政策、地域の諸問題に取り組み、どのような活動（取組）結果だったのか、今後どのような活動をする予

定なのかを毎月『とこなめ市議会たより』などで報告するべき？？ 

２５７ ４０代 男 議員定数を減らし報酬の増額を行って欲しいと切に願います。今後の常滑市発展の為、若い世代がチャレンジし、改革

して頂きたい。 

２５８ ６０代 男 市民の幅広い層から 意見要望を吸い上げて欲しい。 

２５９ ５０代 女 新型コロナワクチン接種後に死亡したり、ワクチン後遺症で苦しんだりしている人が大勢いるのに、常滑市はまだ接種を

すすめています。厚生労働省も国も信用できなくなっているので、市民の健康と安全のために議員さんには頑張ってほ

しいです。 

また、除草剤のグリホサートやネオニコチノイド系の農薬にも不安があります。常滑市の子どもたちが健康に成長できる

よう、除草剤の販売禁止できるようにしていただきたいです。議員さん方には、市民の幸せのために学び続けていただき

たいです。よろしくお願いします。 

２６０ ５０代 女 市の人口に対して、議員も市職員も多すぎ。その割にはたいしたことしてない。年寄り辞めさせれば？１字１議員なんて

意味無い。 

２６１ ６０代 女 今回のアンケートで、以前より市議会について興味を持つようになりました。常滑市のＬＩＮＥがある事をもっと広く知って

もらえるといいですね。 

２６２ ６０代 男 市民が、もっと市議会に関心を持ち、普段から議員一人ひとりの活動をチェックする。 
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２６３ ３０代 女 常滑市民が常滑を誇りに思える、自慢できる街づくりをするために尽力して頂きたいです。 

２６４ ３０代 女 常滑市は財政が火の車です。選挙が終わったばかりで、まさか自分たちの給料を上げることを真っ先に取り組まれると

は思いませんでした。がっかりです。 

２６５ ４０代 女 議員定数が多すぎる。議員報酬を減らすより、人数を減らして、然るべき報酬を払った方がよっぽど良いと思います。 

２６６ ３０代 男 時代に合ったまちづくりを望む。 

２６７ ４０代 女 市議の年齢層が高いと思う。若者の意見も取り入れやすいように開かれた市議会のアピールが必要だと思う。古い文化

のある考えも必要だが、時代にあった考え方も必要だと思う。昔の栄光を語るよりも、常滑の魅力を誰もが語れるような街

にしてほしいと思います。 

２６８ ４０代 女 誰がどこでどんな活動をしてるかわからない。顔見るのは選挙のときだけ。 

２６９ ７０代 女 自分の地域に議員さんがいない。いた頃にも議員さんと直接会って話したこともない。選挙ポスターの写真と名前しか知

らない。これでは関心も育たないし発展もないと思う。受け身の姿勢ではだめだと思うが生活に追われてチャンスが見つ

からない。 

２７０ ２０代 男 子育てや不妊治療を充実させて欲しい。また、祭をやる人（梶方）がどの地区も少ないため増やせるような政策又は若い

子育て世代が住みやすい街を作って欲しい。 
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２７１ ３０代 男 市民から声が上がらないと対応しないということなら意味がない。市議の皆さんが自ら常滑市の情勢などを鑑みて住み

やすい街にしてください。期待はしています。 

２７２ ４０代 女 ホームページで意見を募るなど、もっと市民の声をひろえるようにして欲しい。座談会などは、忙しい世代は参加できな

い。 

２７３ ４０代 女 私自身このアンケートにより、日頃からもっと市議会に関心を持ち、常滑市がよりよい市となるよう、市政に関わっていき

たいと思いました。 

２７４ ３０代 女 子供を育てやすい環境をつくってほしい。 

２７５ ５０代 女 市民の意見の目安箱的なのを設置してネットからも意見てきるようにして欲しい。 

２７６ ３０代 女 年齢のバランスが偏っているように感じます。若い人が活発に意見できる事が大事です。そのために給料を増やして良

い仕事ができる環境を使って欲しいです。活発な活動には給料は必要です。最後にもう一度書きますが人数が多すぎ

ます。 

２７７ ３０代 男 もう少し市民にわかりやすい活動内容報告をして欲しい。 

２７８ ４０代 女 私は、県外から引越してきて、住む環境（特に道）が悪いと、ずっと思っています。常滑駅へは、雑草も多く街灯も少な

い。タクシーも少なく、急な用事で駅へ行く手段がない時がありました。いつまでも改善されてないと思っていましたが、

最近はバスが出来たので、少し改善され助かっております。 
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もう少し、徒歩や自転車で行くことが楽になれば市民の生活がしやすくなると思っています。主要駅だから、せめてお願

いしたいです。子どもや高齢者に優しく住みやすい町になってもらいたいです。 

２７９ ４０代 女 海や空港、散歩道など、素敵なところがたくさんあると思うのですが、全く魅力をひきだせていない気がする。  

テレビなどでとりあげられた時は、一度は常滑を訪れたとしても、あまりリピートはないと思うので、もっともっと常滑の魅力

を活かしてほしい。 

２８０ ４０代 女 市民との対話や意見交換会を開催してほしいです。 

２８１ ７０代 男 市民のためにもっと動けるように、増額し、安心して暮らせるようにしてほしい。 

２８２ ４０代 女 市の施設で働くものの意見も聞いて欲しい。駐車場がぐちゃぐちゃ。それで、月額５００円徴収される。市の職員である

前に市民である。 

２８３ ５０代 男 定年制の導入。 

２８４ ５０代 男 市議会にも定年を設けるべきだと思います。是非ご検討をお願い致します。 

２８５ ４０代 女 いつも市民のためにご尽力いただき、ありがたいとは思いますが、考え方が今の時代にあっていない方もおられると思

います。日頃から意識を高くもち、常にご自身をアップデートして、柔軟に対応してくださる方々が増えるといいなあと思

います。常滑市がまだまだ田舎であり、まだまだ古いなと思うのは、市政にも表れていると思います。自分たちも常滑市

を先進的な街にするためにそういう方たちを選んでいきたいです。 
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２８６ ４０代 女 ゴミの集積の件で困ってますが、話しやすい市議さんがみつかりません。 

２８７ ４０代 女 難しいことなどよくわからないが、若者にも興味がわくような、ホームページの見やすさと、簡単にアクセスできるＬＩＮＥで

わかるような仕組みを作ってほしいです。子供向けのようなわかりやすいのを望んでいます。 

２８８ ５０代 男 魅力的な住み良い街創りを行い、市民増加を目指して頑張ってほしい。治安が乱れるのは良くないが、やきもの散歩道

等に旅行者が増えて欲しい。 

２８９ ３０代 女 地域の困りごとなどの意見箱をＷＥＢ上で簡単に投稿できるようにしてほしい。若い人や子育て世代の意見を聞いてもら

える仕組みづくりを考えてほしい。 

例えば、小中学校に性教育をやってほしいとか、学区の見直しをしてほしいなと思ってもどうやってそれをどこに伝えた

ら変わるのかわからない。 

２９０ ４０代 女 実際何をしているのか分からず、今までに何が変わったのか実感できてません。長年常滑市に住んでますが、今回が

初めて意見を聞かれた感じがします。 

議員さんたちが給料分のお仕事をどのような形で市民に関わっているのか分からず、給料が多いのか、少ないのか、議

員が多いのか、少ないのかよくわかりません。 

選挙に行く人たちが限られているなら、議員を減らすことで、強い権力のグループのみになってしまい、対立等も無くな

り、話し合いがされないのではと思ってしまうし、選挙に毎回行くけど、公約とか見ても、今までの功績とか、どんなことし
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てきたのかとか、去年何をしたのかとか知らないので、信用が無い。誰が頑張っていたのか知りたい。でも、議会をずっと

見ているほど時間は無い。 

市役所ができてから、無料のバスでやっと病院に行けるようになったけど、もう少し早くバスを通して欲しかった。市バス

では本数が本当に少なかった。 

常滑の地域応援チケット的なのは嬉しかった。なるべく、多くの人に行き渡るような配慮がされており助かった。要望とか

気楽に言える場所がどこにあるかわからない。 

あとは、何かを行った後の市民の声や、結果等はどこかに出しているんでしょうか？情報を取りに行かないと分からない

のは、興味が無い人にとって、選挙も興味が無いのでしょうね。自分が日々、時間が無い中、情報を取りに行かないな

で、的外れ的なことばかり書いてしまい本当にすみません。 

２９１ ３０代 男 定年制度導入。定数削減。 

２９２ ８０代 男 議員の大切な事は常に現場、現実、現物を知る事ですね？ 

２９３ ４０代 男 市民の声を反映していない為、議員を削減しても問題は無いです。箱物を作り過ぎだと思います。未来の子供達に負

の遺産を残さない様にお願いします。 

２９４ ４０代 女 何かを推し進めた裏で、それにより困る人がいることを知ってほしい。観光を推し進められて困っている人もいるというこ

とを、行政も議会もわかっていない。 
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２９５ ３０代 女 マニュフェストで選んだはずなのに、実行してない議員が多いし、子育て支援に力を入れる人が少なすぎる。そもそも議

員に子育て世代がいいだけでなく、子どもはいるけど子育てしたことがない議員ばかりで全く期待できないし、見当はず

れなことばかりしている。自分たちの将来の年金制度を支えてくれる人材なのに、子どもが同じ人数なのに子どもの年齢

差で保育料が無料にならなかったりと差が出るのはおかしいと思わないのか。制度を使いたければ年子で産み育てよと

いうことか。想像できないのだから、現在の子育て世帯の意見を聞いてほしい。昔とは違う。頭を使ってほしい。 

 


